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	I.GELEN EVRAK


	

	
	
	RAPORLAR 


	

	1.
	Genel Kuruldan Bir Daha Görüşülmek Üzere Geri İletilen Beden Eğitimi ve Spor (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:103/2/2004) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Ek Raporu. (Başkanlığa Geliş Tarihi:22.11.2004)


	

	
	DANIŞMA KURULU KARARLARI
	

	2.
	Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, Genel Kurulun Bugünkü Birleşimine İlişkin Kararı. (D.K.No:4/2/2004) (Başkanlığa Geliş Tarihi:18.11.2004)


	

	3.
	Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, Genel Kurulun Gelecek Birleşimine İlişkin Kararı. (D.K.No:8/2/2004) (Başkanlığa Geliş Tarihi:18.11:2004)
	


- BİRİNCİ OTURUM -

Açılış Saati: 10.32

BAŞKAN- İrsen KÜÇÜK 

KÂTİP- Mehmet CEYLANLI


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin V’inci Dönem, 2’nci Yasama Yılının, 12’nci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır.


Sayın Kâtip yoklama cetvelini okur musunuz lütfen? 


(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 


KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 


BAŞKAN - Evet, toplantı yeter sayısı vardır. 


Sayın milletvekilleri; şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. 



II.BAŞKANLIĞIN  GENEL  KURULA  SUNUŞLARI


Okutulup Onaya Sunulacaklar bölümünde Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun Genel Kurulun gelecek Birleşimine ilişkin kararıdır. 


Okur musunuz lütfen Sayın Katip.


KÂTİP - 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

Sayı: D.K.No: 9/2/2004

Tarih: 25 Kasım 2004

Cumhuriyet Meclisi

Genel Kurulu, 


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, 25 Kasım 2004 tarihli toplantısında Oyçokluğu ile almış olduğu, Genel Kurulun Gelecek Birleşimine ilişkin Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır. 

        İrsen KÜÇÜK

Cumhuriyet Meclisi Başkan Vekili.

DÖNEM: V 







TARİH: 25 Kasım 2004

YIL       : 2

D.K.No: 9/2/2004

CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN 

GENEL KURULUN GELECEK BİRLEŞİMİNE İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Melisi Danışma Kurulu, Genel Kurulun 29 Kasım 2004 Pazartesi günkü birleşiminin ertelenmesine ve 2 Aralık 2004 Perşembe günü denetim  etkinliği öncelikli olmak üzere yasama ve denetiminin birlikte yapılmasına Karar verir.

	CTP GRUBU
	UBP GRUBU



	DP GRUBU





BAŞKAN - Efendim Kararı oylarınıza sunuyorum gelecek Birleşimle ilgili. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?.... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



III.GÖRÜŞÜLEN  TASARILAR


Sayın milletvekilleri; şimdi Altıncı Kısma Görüşülecek Tasarı ve Öneriler ile Komitelerden Gelen Diğer İşler Kısmına geçiyoruz. 


Sayın milletvekilleri: bu kısımda Genel Kurulda 2'nci maddesinden itibaren bir daha görüşülmek üzere iletilen Beden Eğitimi ve Spor (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya İlişkin Ek Raporu bulunmaktadır. 


Sayın Komite Başkanı Ek Raporunuzu sunar mısınız lütfen? 


İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI HATİCE FAYDALI - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

CUMHURİYET MECLİSİ İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİNİN

“GENEL KURULDAN 2’NCİ MADDESİNDEN İTİBAREN BİR DAHA GÖRÜŞÜLMEK ÜZERE İLETİLEN BEDEN EĞİTİMİ VE SPOR  (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI (Y.T.NO:103/2/04)”NA  İLİŞKİN EK RAPORUDUR


Komitemiz, 22 Kasım 2004 tarihinde yapmış olduğu toplantıda Genel Kuruldan 2’nci Maddesinden İtibaren Bir Daha Görüşülmek Üzere İletilen Beden Eğitimi ve Spor (Değişiklik) Yasa Tasarısını, Gençlik ve Spor Bakanı Sayın Özkan Yorgancıoğlu’nun ve Bakanlık Müsteşarı Sayın Ali Volkan’ın vermiş oldukları bilgiler ve Ek’teki geri alınma Gerekçesi ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz, Tasarının 2’nci maddesinde yer alan “Müşterek Bahis” tanımını yeniden düzenlemeyi gerekli görmüş ve Müşterek Bahis tanımına yurtiçi ve yurtdışında oynatılan futbol bahislerini ve benzeri şans oyunlarını anlattığını, ancak at yarışları dışında kalan hayvanların yarıştırılmasının belli hususlar tamamlandıktan sonra Bakanlar Kurulunun vereceği izne bağlı olacağı şeklinde kurallar getirmiştir. Ayrıca Yasada belirtilen  Milli Olimpiyat Komitesinin, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Milli Olimpiyat Komitesi anlamına geldiği ile ilgili düzenlemeleri de tefsir maddesine eklemiştir. Yapılan teknik düzenlemelerle birlikte Tasarının 2’nci maddesi oyçokluğuyla  kabul edilmiştir.


Komite Başkan Vekili Sayın Ahmet Barçın ile Komite Üyesi Sayın Ali Seylani maddeye red oyu kullanmışlardır.


Federasyonu olmayan spor etkinliklerinin izninin Spordan sorumlu Bakanlıktan alınması,  uzak doğu dövüş ve diğer dövüş sporlarının Bakanlığın öngöreceği bir salonda yapılması, tüzel kişiliğe sahip spor federasyonlarının tek spor branşında faaliyet göstermesi, spor federasyonlarının özerkliğini kazanabilmesi ve üye spor derneklerinin ve spor kulüplerinin genel kurulda oy kullanabilmesi için genel kurul tarihinden önceki son bir yıl içerisinde federasyonca düzenlenmiş müsabakalara katılmış olması ve federasyon başkanının öğrenim durumunun da en az lise mezunu olması ile ilgili kuralları düzenleyen Tasarının 3’üncü, 4’üncü, 5’inci, 6’ncı ve 7’nci maddeleri aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.  

Komitemiz, spor federasyonlarının genel kurulda oy kullanacak üyeler ve şartların belirlenmesini düzenleyen Tasarının 8’inci maddesine Genel Kurulda temsilci olarak federasyon başkanlarının da bulunması gerektiği  ile ilgili kuralı da ekleyerek maddeyi yeniden düzenlemiş ve yapılan teknik düzenlemeler çerçevesinde oybirliğiyle kabul etmiştir.


Spor federasyonlarının mali denetimi ile ilgili kuralları düzenleyen Tasarının 9’uncu maddesi aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.

Milli Olimpiyat Komitesinin uluslararası mevzuata göre kurulması, Milli Olimpiyat Komitesine üye olmayanların ulusal müsabakalara katılamayacağı, sağlanan imkanlardan faydalanamayacağı kurallarını öngören Tasarının 10’uncu maddesine Komitemiz, Milli Olimpiyat Komitesinin, Uluslararası Milli Olimpiyat Komitesi mevzuatına uygun, tüzel kişiliğe sahip ve devamlılığı olan özerk bir kuruluş olduğu ve çıkarılacak tüzüklerin de bu mevzuat gözetilerek çıkarılması gerektiği ile ilgili kuralları ekleyerek maddeyi yeniden düzenlemiştir. Yapılan teknik düzenlemelerle birlikte Tasarının 10’uncu maddesi oybirliğiyle kabul edilmiştir.

Spor federasyonları bünyeside faaliyet gösteren spor derneği ve spor kulüplerinin spor dallarının en az biri ile uğraşabileceği, Spor Dairesi genel ceza kuruluna seçilecek  üyelerden en az üçünün baro sınavlarını geçmiş hukukçu olması, spor şurasının bakanlığın uygun göreceği tarihte en çok üç yılda bir yapılması ve av hayvanı üretimi yapacak tesislerin Avcılık Federasyonunun önerisi ve spordan sorumlu bakanın onayı ile açılabileceği kurallarını öngören  Tasarının 11’inci, 12’inci, 13’üncü  ve 14’üncü maddeleri aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.

Esas Yasanın 26’ncı maddesini değiştiren ve Bakanlığın denetimi ve gözetimi altında müşterek bahis oynatılacağı, gerçek veya tüzel kişilere müşterek bahis oynatılması ile ilgili kuralları öngören Tasarının 15’inci maddesine Komitemiz, Spor toto, spor loto, sayısal loto, milli piyango, devlet piyangosu ve müşterek bahislerin sadece Bakanlık tarafından düzenleneceği; Ancak müşterek bahis düzenlemek isteyen gerçek veya tüzel kişilerin Spor Dairesi Genel Yönetim Kuruluna başvuracağı ve ön izni bu kurul tarafından, işletme iznini ise yasada belirtilen hususların yerine getirilmesinden sonra Bakanlar Kurulu tarafından alacağı ile ilgili kuralları da ekleyerek maddeyi yeniden kaleme almıştır. 

Yapılan teknik ve içerek  düzenlemeler çerçevesinde 15’inci madde oybirliğiyle kabul edilmiştir.

Spor fonu oluşumu ile ilgili kuralları öngören Tasarının 16’ncı maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.

Cezaların caydırıcılığının sağlanmasını ve para cezalarının günün koşullarına göre yeniden düzenlenmesini öngören Tasarının 17’nci maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.

Komitemiz, Tasarıda yer alan tüzüklerin bu (Değişiklik) Yasasının yürürlüğe girmesinden başlayarak en geç üç ay içerisinde hazırlanması gerektiği ve bu (Değişiklik) Yasasının yürürlüğe girmesinden başlayarak en çok altı ay içerisinde ilgili federasyonların Genel Kurullarını toplayarak bu Yasa kurallarına uyumlarının sağlanması ile ilgili Geçici 1’inci ve 2’nci maddeleri eklemiş ve oybirliğiyle kabul etmiştir.

Yasanın yürürlüğe girişini düzenleyen Tasarının 18’inci maddesi oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz,  Tasarının tümünü oybirliğiyle kabul etmiştir.


Komitemiz, Tasarının sunulan Ek Rapor ışığında görüşülerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir. 

	Hatice FAYDALI

(Başkan)



	Ahmet BARÇIN

(Başkan Vekili)



	Hasan BOZER

(Üye)
	İrsen KÜÇÜK

(Üye)



	Ali SEYLANİ

(Üye)
	Bayram KARAMAN

(Üye)



	Şerife ÜNVERDİ

(Üye)




EK

Tarih: 18 Kasım 2004

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,

Lefkoşa.


Genel Kurulun gündeminde VI. Kısmın Birinci sırasında yer alan Beden Eğitimi ve Spor (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 103/2/2004)'nı İçtüzüğün 87'inci maddesi uyarınca Komitemizde yeniden görüşmek ve değerlendirmek amacıyla 2'nci maddeden itibaren geri çektiğimi bildirir, gereğini saygılarımla arzederim. 

Hatice FAYDALI

Komite Başkanı


BAŞKAN -  Evet, teşekkür ederiz. 


Sayın milletvekilleri; Ek Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen var mıdır? Sayın Angolemli.


Sayın Angolemli, buyurun.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; özellikle uzun bir zamandan beri devam eden müşterek bahis oyunları nedeniyle birçok kesimler vergi de vermeden kazanç sahibi oldular. Bu, tabii giderek rahatsızlık yarattı ve bunların denetim altına alınması ve uygun oranlarda da vergilendirilmesi ihtiyacı doğdu. Bunun yanında özellikle sporla meşgul olan kulüplerimiz, derneklerimiz kaynak ihtiyaçları nedeniyle onların da arzusu ve baskısı oldu ve böyle bir düzenleme gündeme geldi. İyi de oldu aslında. Yani denetim altına alınması ve gerçekten özellikle kulüplerimizin maddi ihtiyaçlarının karşılanması ve sonuçta toplumun spor yapabilme olanaklarının artırılması büyük önem taşımaktaydı. Bu çerçevede bu Yasa düzenlendi. Şimdi ben bu Komisyonda bulunmadığım için benim açımdan da açıklanması gereken hususlar vardır. Ben onları dile getirmek için söz aldım. Bunlardan bir tanesi müşterek bahisin tanımı ile ilgilidir.Yani müşterek bahisi tanımlayacaklar ki bunun üzerinden bu Yasanın maddeleri çalıştırılsın ve bence en önemli konu bu müşterek bahisin tanımıdır. Şöyle diyor tasarı; müşterek bahis yurtiçi ve yurtdışında oynatılan futbol bahisleri, herhalde bu halk arasında yaygın olan bet olayıdır, ki oynamayan evde kalmadı galiba. Yani büyük bir kitleyi ilgilendiriyor. At yarışları ve benzeri şans oyunları tabii köpekleri yazmaktan çekindi komisyon burda herhalde. Çünkü toplumda köpek yarışlarına tepkili olan bir kesim oluştu. Bu nedenle ben bunun açıklanmasını isterim. Benzeri yarışlar derken köpekleri de mi içeriyor? Benim yorumuma göre içeriyor ama bunu açıkça söylemek gerekirdi. Çünkü bu da yavaş yavaş kurumlaşıyor. Buna göre yarış alanları bile ülkemizde açılmış durumdadır. 


Ancak at yarışları dışında hayvanların yarıştırılması Bakanlar Kurulunun iznine bağlıdır. Yani meseleyi eğer köpeklerse veyahut horozlarsa, ki horoz da yaygındır, horoz güreşleri de yaygındır. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) (Yerinden) - O güreştir yarış değil o.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - E, tamam bahistir ama müşterek bahis. 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) - Güreş farklı, yarış farklıdır. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - E, hade bakalım şimdi yani köpeklerin koşması nedir? Atların koşması nedir?


BAŞKAN - Sayın Angolemli Arabacıoğlu hassastır o konularda.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Yok hassas değilim ama yanılgı olmasın kamuoyu açısından. Biri yarıştır, biri güreştir. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Tamam işte onun açıklanması gerekir. Ben otururum ücra bir köyde hayvanlar bizim de horoz hayvandır derim müşterek bahis açarım. 


Şimdi izin almaya giderim. Bakanlar Kurulu böyle bir izni doping kontrolü, yarış pistlerinin ve hayvan barınaklarının düzenlenmesi ve denetim altına alınması ve benzeri hususlardaki kuralları belirledikten sonra izin verebilir. Şimdi bundan sonraki paragraf çok önemli ayrıca kumarhane işletme izni sahibi gazinolar, ki bunlardır bugün  bahisleri çalıştıranlar değerli arkadaşlar oralarda kurumlaştı ve şubeleri de vardır en ücra köye kadar onlar bu gazinolarla beraber çalışmaktadırlar. Zaten bu yasanın da gündeme getirilme ihtiyacı bu gazinolarda oynatılan şans oyunlarından, yani bahis oyunlarında kaynaklandığı, herkes, kamuoyu halk insanı ile mırıldanmaya başladı. Bunun kaymağını yiyorlar da bir tek kuruş vergi vermiyorlar. 


Şimdi işte burada özellikle Sayın Bakandan geniş bir açıklama isterim ben kendim ve kamuoyunun bilgi sahibi olması bakımından, gazino sahipleri, gazinolarında oynatılan şans oyunları müşterek bahis kapsamının dışındadır. Şimdi bu çok önemlidir. Müşterek bahisi tanımladınız, köpek koşması, at koşması, futbol olayı ama döndünüz gazinolar bu tanıma girmez dediniz.Şimdi bu çok önemlidir. Bu yasanın esas kaynağı bu düzenlemeyi dürten kaşıyan olay gazinolardır. Eksik olsun nedir bu yasa? Eğer onları kapsamayacaksa bu yasayı niye karşımıza getirdiniz? Esas ordan kaynaklanır. Ha derseniz ki onlara yasaklayacağız, onlar sadece isimlerini de bilmeyiz o aletlerle oynayacaklar sorun yok. Ama siz esas kaynaktan bana göre uzak duruyorsunuz. Ya içinizden birinizi bunlar aldı arkadaş, dost, ittifak ilişkisi içine girdiniz ve gazinolardan bu şans oyunu, müşterek bahis meselesini bu yoruma göre dışladınız. Bu kabul edilebilecek bir olay değildir. Gazinolar bu işi yaparsa aralarında bir fark yoktur dıştan birinin 400 bin Dolar, Euro, Euroya da geçtiniz, bu Meclisten Yeni Türk Lira’sını geçirirken gıkınız çıkmadı. Şimdi yasaların içine durmadan doldurun bakalım Euro. Öyle mi? Yurttaştan almaya gelince Eurocuk, siz vermeye gelince Türk Lirası, olmaz böyle  dengesizlik.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Lefkoşa)  (Yerinden) -  Yeni Türk Lirası lazım.


BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri lütfen müdahale etmeyin konuşmacıya.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) -  Geçin bakalım Yeni Türk Lirasına görelim bakalım ne yapacaksınız? Okka ile kilodan daha beter başımıza gelecek.


MUSTAFA ARABACIOĞLU  (Yerinden) (Devamla) -  Türkiye çekecek o gayleyi biz çekmeyiz bak söyleyim.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) -  Bir taraftan AB sayıklarsınız Avrupa Birliğine uyum çalışmaları yaparız dersiniz öte yandan da kıvırır kıvırır kaçarsınız. Evet ben özellikle Sayın Bakandan bu konunun açıklığa kavuşturulmasını isterim. Şimdi bu konuya bağlı olarak yasanın bir maddesi diyor ki kim ki bu nitelikleri taşır 400 bin Euro bir Teminat Mektubu verirse Bakanlar Kuruluna o kişiye müşterek bahis oynatma izni verilir ve buna bağlı olarak şubeler de açılabilir. Esas izin alan kişi 180 bin Euro yıllık vergi verecek, harç verecek, şube açanlar da 20 bin Euro harç ödemekle sorumludur diyor yasa. Peki ben sorarım ben gazinoya bağlı olarak  bir şube açtım ve gazinoya çalışırım ben harç verecek miyim? Bu da önemlidir. Şimdi yani bunun da açıklanması gerekir. Yani benim esas bağlı olduğum gazino bunun dışındadır ben içinde miyim dışında mıyım bunun da açıklığa kavuşturulması gerekir. Aslında değerli arkadaşlar burası çok önemlidir. Gazinolar durumunda bu toplum bakımından da bilinmesi gerekir ve bunun açığa çıkarılması için Sayın Bakanın ben umarım doyurucu açıklaması olacaktır. Şimdi federasyonlar kurulur. Federasyon Başkanı olmak için lise mezunu şartı getiriliyor Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Biraz düşünelim bir kişinin bugün Bakan olabilmesi için milletvekilliği olma niteliklerini taşıması gerekir. Milletvekili olabilmesi için de lise mezunu şartı yoktur. Yani bir Bakan için lise mezunluğunu şart koşmayan irade dönüyor, bir federasyon başkanı için lise mezunu getiriyor. Bırakınız Bakanı, Başbakan olmak için de lise mezunu olmanız şart değildir. Çünkü bir Başbakan milletvekilliği niteliklerini taşırsa Başbakan olabilir, milletvekilliği için ise lise mezunluğu gerekmez, ortaokul mezunluğu da gerekmez. Sadece ve sadece Cumhurbaşkanlığı olmak isterseniz o zaman üniversite mezunluğu aranır. Yahu federasyon başkanı demek memleketten daha büyük birşey mi yönetecek de lise mezunu istersiniz? Bırakın onlar da kendi içerisinde nasıl ki milletvekillerimiz sevilirse bu işi yapabileceğine halk kanaat getirirse seçer, bırakınız onu da o dalda uğraşanlar o dernekler, kurumlar, üyeleri seçebilsinler. Aksi taktirde yani illa da lise mezunu arayacaksınız, işler yürümeyecektir ve bana göre bu lise mezunu olayının da bu yasadan çıkarılması gerekir. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bir kurnazlık da bakalım nerede yatır. Belki ben bunu yanlış anlayabilirim, 5’inci maddededir bu Esas Yasanın 12’nci maddesinin (1)’inci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki konmak. Bu Yasaya bağlı olarak kurulan spor federasyonları tüzel kişiliğe haiz olup tek spor branşında faaliyet gösterir. Yani benim anladığım özellikle Uzak Doğu’nun birtakım branşları vardır. Tekwandosu var, cuicitisi var, 13 tane vardır bana gelen bilgiye göre. Şimdi 13 tane federasyon başkanı mı yapacağız? Yani federasyon başkanlarını çoğalttıkça bu yasayla toplayacağınız miktar da azalacaktır. Çünkü her federasyon başkanının giderleri sözkonusudur. Bir şekilde bunlar bu yasadan nemalanacaklar, yardım alacaklardır. Yani bunları branşlaştırmak gerekirdi. Örneğin Uzak Doğu sporları için bir tek federasyon, onun için Sayın Bakan bunu izah etmelidir bize Uzak Doğu için kaç tane federasyon başkanı gerekiyor, gerekecektir. Yani o zaman birtakım arkadaşlarımızı federasyon başkanı yaptırarak onların da gönlünü alalım. Yani bu ne demektir?Birtakım daireler tesbit edelim, her dairenin her başkanlığın kendine özgü giderleri olacaktır. Bu nedenle bu konunun da açıklığa kavuşturulması gerekir. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Türkiye’de öğrenciliğimiz döneminde çok şeylere tanık olduk, spor salonları bir takım düşüncelerin yuvaları olduydu. Ülkücülerden başlayınız ve gidiniz ve birtakım da olumsuz olayları  beraberinde getirdiydi. Şimdi burda 4’üncü maddede Uzak Doğu dövüş sporları ve her türlü dövüş sporu etkinlikleri ile ilgili federasyonun denetimi ve gözetimi altında ve Bakanlığın onay vereceği spor salonunda.Yahu Bakanlık niye karar versin? Bugün siz olabilirsiniz yarın başka bir düşüncenin Bakanı gelebilir ve bu salon uygundur der. Yani bir salon uygunluğunu Bakanlığa bırakmamak gerekir daha özgür, daha bağımsız işte onu söylüyorum daha bağımsız ...


MUSTAFA ARABACIOĞLU  (Lefkoşa)  (Yerinden) -  Önce bir denetim olması gerekir.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) -  Evet örneğin bu federasyonlar arasında kurulacak olan ve Bakanlığın da içerisinde temsilcisi olabilir yani daha özerk, daha bağımsız bir kurum karar versin bu salonun uygunluğu hakkında. Aksi takdirde dediğim gibi siyaset bugün böyle yarın öyle bakarsınız gelir bir sağ görüşlü ülkücü ve Türkiye’deki olduğu gibi döner salonları ona göre seçer ve ondan sonra bu toplumun da çekeceği olur. Bu nedenle bunun tekrar ele alınması gerekir inancındayım.  

SONAY ADEM  (Gazi Mağusa)  (Yerinden) -   Karateye başlayacaklar...

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) -  Hep de o başlık altında geçiyor bunlar da. Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ben hem esas gözüme ilişenler bunlardır. Bu nedenle bu konularda ilgili Bakanın vereceği yanıtlar çerçevesinde ilgili maddelere de oy doğrultum ona göredir. Geneline oyum olumludur. Bu bir ihtiyaçtır. Ama eğer gazinolar konusunda tatmin edici bir açıklama yapamazsa Sayın Bakan ve gazinolar bunun dışında ise  eğer bu yasanın hiçbir hükmü yoktur. Esas kaynak  oralarıdır. Bugün esas bu işi yürüten onlardır. Ve Sayın Bakan’ın konuşmaları da tutanaklara geçecektir ileride yorum kaldıran bu yazım şekli de bu tutanaklarla belki açığa çıkabilir. Aksi takdirde ucunu yakalayan istediği gibi yorumlayacak ve ona göre karar verecektir. Bir de bunca yıllık deneyimim üzerine konuşayım. Bu yasada bazı tüzükler var ve buraya şöyle bir madde koydunuz; Geçici Madde 1; bu değişiklik yasası ile çıkarılması öngörülen tüzükler bu değişiklik yasasının yürürlüğe girmesinden başlayarak en geç üç ay içerisinde hazırlanarak Bakanlar Kurulunun onayına sunulur. Çok gördük biz böyle. Bir zamanlar İmar Yasasına ilişkin bir yasa geçirdik Meclisten yıllar önce de o da böyle bir kısıtlama getirdi altı ay içerisinde tüzükler yapılır. Bugüne kadar ne tüzük yapıldı ne   birşey yapıldı. Üç aya kadar yapılacakmış ben inanmam yani bunu buraya fuzuli koydunuz. Peki yapmazsanız ne olacak?


GENÇLİK VE SPOR BAKANI ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden) -  Vazgeç yahu.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) -  Yok uyarırım seni Sayın Bakan sen de tazesin bu işlerde uyarırım ben seni. Sana güvenim var yani ama uyarıyorum seni bürokrasinin çengeline takılmayasın dikkat et bunlar  takar da bazen. Nedeni bu nedenle bu üç aya hiç olmazsa bir ilk ol, bir örnek teşkil et, o bakımdan uyarıyorum, çünkü tüzüğü yapmazsanız adım da atamazsınız bir çok konuda. 


ÖZKAN YORGANGIOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Bir aya kalmadan Tüzük Bakanlar Kurulundan geçecek.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) -  Seçimleri de düşündüğünde bunu sen bir ay içerisinde bitirmeye çalış, hepinize saygılar sunarım.


BAŞKAN -  Evet teşekkür ederiz Sayın konuşmacı. Sayın Hasan Bozer buyurun efendim.


HASAN BOZER (Girne) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Beden Eğitimi ve Spor (Değişiklik) Yasa Tasarısı bundan önceki UBP-DP Hükümetleri döneminde hazırlanmış, yalnız yine böyle bir seçim öncesi döneme denk geldiği için yasalaşamamıştır. Ne yazık ki aynı talih tekerrür etmiştir ve istifa etmiş  Hükümetin yasası olarak önümüze gelmiştir. Ulusal Birlik Partisi olarak toplumun geniş kesimlerini ilgilendiren bu yasada bizler büyük katkı koymaya gayret gösterdik. Gerek bundan önceki tasarıyı inceleyerekten, gerek değişen koşulları dikkate alaraktan Ulusal Birlik Partisi olarak bu yasada büyük katkımız olduğuna inanıyorum. Genelde de bu yasaya olumlu oy vereceğimizi belirtmek istiyorum.

Yalnız tekrar edeyim, gönül arzu ederdi ki bu kadar önemli bir parasal boyutu olan, toplumsal boyutu olan bir yasanın seçime giderken, seçime beş kala anayasal seçim sürecinin başladığı bugünlerde tartışılması da bir yerde şanssızlıktı. Keşke bunu daha önce ve daha güzel şartlarda tartışabilseydik. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz sayın konuşmacı. Sayın Tahsin Mertekçi, buyurun. 

TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Cumhuriyetçi Türk Partisi – Demokrat Parti Koalisyon Hükümeti Programına baktığımız zaman, özellikle Gençlik ve Spor Bakanlığının hedefleri açısından birtakım saptamalar yapıldı ve bu saptamalarla iddialı hedefler kondu. Ancak bu hedeflerin bugüne kadar tutturulamadığını gözlemlemekteyiz ve iddiaların gerçekleşebilme şansının da bu saatten sonra özellikle 1 yıldan sonra çok zor olduğunu gözlemliyoruz. Yani bir bakacak olursak, özellikle ülkemizdeki gençliğin ve sporun yıllardan beri ayrı bir Bakanlık bünyesinde toplanması gerektiğini savunan ve çok ciddi anlamda önem verilmesi gerkeen bu konunun yıllarca başka bakanlıkların bünyesine alınması ve tali bir daireler gibi görünmesi, ülke gençliğinin sorunlarının aileleri ile ilişkileri ve kötü alışkanlıklar karşısında kaldıkları zor durumun yeterince ele alınamaması belki de bugün birçok tartışılan konunun ve yeni bir tesbit çalışması yapılmaya çalışan Bakanlığın da icraatlarına baktığımızda kaynağıdır belki, sporumuz açısından da benzer sorun ortada. Yıllarca başka bakanlıkların tali birer dairesi gibi ele alındı ve sporun evrensel yaratabileceği hacmi gerçekten gözlerden kaçırıldı. Şimdi özellikle gençliğin toplum için en önemli gelişime ve değişime en açık enerjik ve dinamik kesimidir diye başlayan CTP-DP Koalisyon Hükümeti Programına baktığınız zaman ve gençliğin toplum sorunlarına duyarlılığını artırmaya, insiyatif almalarını teşvik etmeyi, demokratik süreçlere katılımlarını destekleyen bir Hükümet olduğunu iddia ederek göreve başlamıştı ilgili Bakanlık ve özellikle Sayın Bakanın yeni bu noktada birtakım getirileri olabileceğini düşünmüştüm işin doğrusu başında ekibine de bakarak bunu söylüyorum. Ama zaman geçtik sonra bunun yeterince ele alınamadığını, Hükümetin diğer çalışmalarının çok daha öne geçtiğini ve ayrı bir Bakanlık olmasına rağmen özellikle geçmişten günümüze süregelen sorunların devam ettiğini, bunların aşılması yönünde yeterince çaba sarfedilmediğini gözlemledik.Gençlerin göçüne, istihdamına, konut ve askerlik sorunlarına ve asgari şekilde bu konularda etkilenmelerini sağlamak hükümetin gençlerle ilgili ana politikasını oluşturacaktı. Bu yöndeki çalışmalarının yeterliliği... 


BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri, arkadaşlar lütfen konuşmacı devam edemiyor konuşmasına biraz sessiz olursak memnun olurum. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) -  Ve yurt dışında yaşayan gençlerin genç değerlerin ülkeye dönmelerini sağlayacak projeleri geliştirmek ve bu ülkenin yaşadığı temel sorunlar olarak bunu gören bir anlayışla yola çıkan, gençlere götüreceğimiz hizmetlerin uygulanması sürecinde hiçbir ayrımcılığa yer verilmeyecek, fırsat eşitliği yaratılacak noktasındaki bir yaklaşımla yola çıkan ve sosyal kültürel etkinliklerin gençlerimize götürülmesi esasında okul içi,  okul dışı çalışan ve özürlü gençlerin ayrım gözetilmeksizin her türlü olanaklardan faydalanması, beceri kazanması ve kazanımlarını geliştirmeleri hedefi olacak diye yola çıkan farklılıklara saygı temelinde uzlaşma kültürünün gelişmesini, gençlerin kendi aralarında aileler ve toplumlarla diğer kesimler ile daha güzel ilişkiler kurmalarına katkı sağlanacak bu amaçla Avrupa  Birliğinden değişik kültürlerden, uluslardan ve inançlardan gelen gençlerin bir birlerini tanımaları için uygulanan programlardan da adamızda gençliğin yararlanması hedeflenmekteydi ve halen sürdürülmekte olan çalışmalar gözden geçirilecek demokratik katılımcılığı hedefleyen kurultaylarla gençlerin kendileri ile ilgili konularda daha etkin olmaları sağlanacak ve alınacak olan kararların en geniş kesimin katılması sağlanacaktı. Böyle bir gençlik hedefi ile yola çıkan Bakanlık ama gençlik ve Spor Bakanlığının özellikle gençlik bölümünü ayrı, Spor bölümünü ayrı konuşmak lazım ülkemizdeki gençlik soprunları ile baş başa yaşamaya devam ediyor. Ülkemizdeki gençlik sorunlarını aileleri ile yalnız başlarına üstlenmekte ve bu sorunların üstesinden gelebilmeyi yalnız başlarına sürdürmektedir. Buna baktığınız zaman nereden böyle bir kanıya varıyoruz? Bugün ülkemizde toplam 9 tane Gençlik Dairesi vardır.Bu Gençlik Dairelerinin faaliyetlerini ele aldığımızda 1) Faaliyetlerinin yeterli olmadığı, 2) Çeşitliliğinin çok az olduğu ve bütün ülke geneline bunun yayılamadığını gözlemliyoruz. Ülke gençliğini eğer ciddi anlamda ele almak onların sorunlarından kurtulmasını sağlamak amaç ise Gençlik Dairelerinin ve bunlarla birlikte Spor Dairesinin birlikte düşünülmesi gerektiğini, özellikle ülkemizde psikolojik danışman, rehber öğretmenlerinin buralarda görevlendirilmesi gerektiği ve Gençlik ve Sporun yeniden örgütlenmesinin ele alınması gerektiği kaçınılmazdır. Düşünün geçmişten günümüze gelen bakanla yeni gelen  bir anlayışın giden Bakanla uygulananların yok olduğu bir ortamı yaşadık. Plansızlığın, programsızlığın ciddi anlamda etkilediği ve ülke gençliğini sorunları ile eğitimi ile ailesi ile  kötü  alışkanlıklar karşısında bıraktığı zor durum Gençlik Dairesinin Gençlik Bakanlığına bağlı bu dairenin işlevini yerine getirmediği düşüncesini bizde uyandırıyor. Ve özellikle ülkenin tümüne Gençlik ve Spor Dairesi olarak ikisinin bir çatı altında olabileceği ve bu kadar çok Beden Eğitimi Öğretmeninin boşta dolaştığı bir ülkede bunların organizasyonunun bu kadar yüksek seviyede eğitim alan gençlerin işsiz olarak boşta durmasının bir çözümü olabilirdi.Ve bu özellikle Gençlik ve Spor Dairesinin iki ayrı bölüme aldığımız zaman gençlik bölümünde Psikolojik Danışmanlık, Rehber Öğretmenlerinin görev yapması, hem o yöredeki insanların tümüne bir hizmetin gidebilmesi, hem gençlerin aileleri ile arasındaki sorunları ortadan kaldırabilmek erken buna tanı koymak, kötü alışkanlıkları ile karşı karşıya kalabilecek bu gençlerin aileleri ile kötü alışkanlıklarla ve sağlık sorunları ile ilgili ve yine bunlara bağlı o kurumdaki kütüphane ile oradaki çeşitli uğraş ve yetenek tesbitleri ile ilgili bir takım çalışmalarla kötü alışkanlıklardan uzak  tutulabilen sağlık sorunları ile yakından ilgilenebilen ve her köydeki her cinsiyetten insana bu hizmetin gidebilmesinin sağlanması gerekiyor. Oysa bugüne kadar 9 bölgede Gençlik ve Spor Dairesi vardır ve burada bu amaçla ilgili çalışan uzman personel sayısını merak ediyorum. Sayın Bakan bu konuda bilgi verirse sevineceğim.

Yani Hükümet Programına baktığınız zaman, gençlikle ilgili ortaya koyduğumuz iddiaların hiçbirini gerçekleştirmek bir yana, bile bile getirmediniz bugüne kadar ve gençlikle ilgili sorunlar maalesef her geçen gün trafikte de, alkolde de, uyuşturucuda da, cinsel eğitimsizlikte de, ailelerle arasındaki sorunlarla devam etmekte ve bu sorunları ile muhatap olabilecek belki de aracı rolünü oynayabilecek bu psikolojik danışman rehber hocalarının oralarda olabilmesi ile anında tesbit, erken tanı ve bu konuda erken olaylardan tedbir alabilmek adına bir çözüm üretilebilirdi. Bunlar bütün ülkeye yayılmalıdır, yayılmaz ise bir köyde futbol kulübünün olması yalnızca bir cinsin erkeklerin belli bir yaş grubunun spor yapması o köylerde gençliğe veya spora önem verildiği veya bu konuda çaba harcandığı izlenimini yaratmıyor. Belli bir grup insanın spor yapması belli bir  grup insana  hizmet verebilecek bir yapıda bu örgütlerin hala daha tutuluyor olması büyük sıkıntıları da beraberinde taşıyor. Bütün bunları aşabilmenin yolu kısa, orta ve uzun vadeli planlarla ele alınmalıdır, sorunlar tespit edilmelidir. İcraatlarınıza baktığımız zaman ise, buna baktığımızda bütün bu iddialar karşısında gerçekleştirilenlere bir bakıyoruz ve görüyoruz ki, özellikle gençlik konusunda sorunların tesbiti özellikle son dönemlerde gençler arasında giderek yaygınlaşan kötü alışkanlıklar konusunda araştırmalar yapmak üzere bir komite kuruldu, gençlerimizin bu tür alışkanlıklar edinmemeleri için başka önlemler yanında sportif, sosyal ve kültürel etkinliklere zaman ayarlayabilmeleri için onlara daha çok imkanlar sağlamalıyız. Bakanlığımız yeni gençlik kampları açmayı gelen yılın programına aldı, okulların merkezileştirilmesi sonucu boşalan Kaleburnu İlkokulunun kamp olarak kullanılması gündemde. Sayın Bakan 99 yılında çok geniş bir gençlik araştırması yapıldı ve oradaki eğilimler kötü alışkanlıklar karşısında cinsel bilgisizlik açısından, alkolü sigarası uyuşturucusu açısından ele alındı ve bu tesbit yapıldı. Bunu ele alıp yürümeniz lazım, siz tesbiti bugün yaptığınızı ve bu tesbiti yaptıktan sonra tekrar çözüm üretme yoluna gitmeyi hedeflediğinizi söylüyorsunuz icraatlarınızı açısından söylüyorum, bu yazdıklarınızdır. 

ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Komite çalışıyor, bitirmek üzeredir. 

TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Ama 99 yılında önemli bir tespit, büyük bir araştırma ve kitapçık vardır. 

ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden)(Devamla) – 5 yıl geçti aradan.

TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Doğrudur, bu tespitlerden hareketle insanların eğilimi, yaş gruplarına dağılımı, hangi alışkanlıkları nerede kazandıkları tesbit edilmiştir. Bu tesbiti görmemezlikten gelmemek lazım, bunu ele alarak yeni bir tesbit de yapılabilir ama tedbirler geçmişte 99’da çok ciddi büyük bir araştırma yapılmıştı ve eğilimler, alkol, uyuşturucu, sigara, fuhuş bu noktada ve  bunların yaş gruplarına ayrılan bir tesbit yapılmıştı. Bunlar konusunda ele alındıktan sonra yeniden bir tesbit mümkündür yapılabilir ama bunlar da gözardı edilmeden. Yani bir önce yapılan icraatın güzel olan yanlarını da götürebilmenin yolları aranmalıdır, bu noktada gözardı ettiniz diye düşünüyorum. Ve yine bu noktada Kaleburnu okul binasının gençlik kampı için kullanılmasının önemli olduğunu düşünüyorum ama bunun yanında da Yeşilırmak’ta da bir kamp düşünülüyordu ve o es geçiliyor. Burda icraatlarınızda bunu göremiyoruz. Buzdolabının, yatağın, yorganın, yastığın alındığı bütün malzemenin muhtarlık binasında durduğunu biliyorsunuz değil mi? 

ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Bilmiyorum. 

TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Bilmiyorsunuz. Bak bu çok daha kötü.

ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Ne zaman alınmıştır?

TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Bu TKP-UBP döneminde Sayın Altınay’ın bu malzemeleri alıp görev süresi içerisinde Yeşilırmak’taki muhtarlık binasında buzdolabından çamaşır makinesinden yatağına, yorganına hep bütün bu malzemeler mevcut. Orada bina sorunu nedeniyle böyle bir kamp gerçekleştirilemedi. Ama bu noktada bu malzemelerin ne olduğu akibetini de merak ediyorum işin doğrusu ama bu kamp oraya da planlanmalıdır. Yalnız oraya değil farklılaştırılmalı, bütün gençlerin bu kamplardan yararlanması ve bu az önce saydığımız sorunlarla yüzyüze kalması, sorunların çözümü yönünde bilgilendirilmesi gereklidir diye düşünüyorum ve gençlik olarak özellikle bu Gençlik ve Spor Dairelerinin ele alınırken bunların iyi planlanılması ve buraların kütüphane olarak, buraların gençlerin sorunları ile karşı karşıya gelebileceğini, sorunların sonuçları açısından ders alabilecekleri, aileleri ile köylerinde yaşadığı sıkıntıları, orada tesbit edebilecekleri alanlar olarak ele alınabilir ve ciddi bir hizmet olur ve bu bu ülkenin gençliğine ve sporuna çok büyük bir hizmet olur.


Çünkü okul dışında kalan insanlar vardır.Tüm gençlerin, çocukların okulda olduğunu düşünmek doğru bir yaklaşım olmaz. Çırak olan vardır, okula hiç gitmeyen vardır. Belli sporlarla okul dışında kalan insanlar vardır. Bunların yeteneklerinin veya bilgilerinin, eğitimlerinin zamanında verilebilmesi ve bu kötü alışkanlıklarla açılabilecek sosyal yaraları özellikle zamanında kapatabilmenin yolları aranabilir ve ülkemizde gerçekten eğitim almış, işsiz pozisyonunda kalan birçok insan var. 

Özellikle Beden Eğitimi öğretmenlerinin bu ülkede çokluğu ve işsizliği geçmişte okul sporları içerisinde de düşünülmüş, bunun yasada geçmesine rağmen kadro açılamamıştır. Yani Beden Eğitimi, müzik, resim ve ingilizce öğretmenlerinin, branş öğretmenlerinin ilkokullarda görev yapabilmesi tartışılmış, ilgili yasada bunun mümkün olabilmesi için yeni değişiklik yapılmış ancak daha sonra kadrosu açılamamıştır. Bunun üzerin de gitmeniz lazım.Hem gençlerin işsizliği açısından önemli bir sorun ortadan kalkabilir, hem kendi alanlarında uzman olan insanların bu genç yaşta ve özellikle yeteneğe dayalı bir takım bilginin zamanında alınması açısından, doğru eğitim veren insanlar açısından önemli bir kazanımdır diye düşünüyorum. Hem bu gençler boşta kalmaz, önemli katkılar koyar, hem de zamanında müdahale ile yetenek taraması sorunlar açısından erken ortadan kalkması açısından bir müdahale olur diye düşünüyoruz ve bu noktada Eğitim Bakanlığı ile birlikte özellikle çalışma yapmanız, birlikte ele almanız gerektiğini düşünüyorum. Böyle bir çalışmayı görmedik.

Özellikle sporun evrensel getirebileceği ilkelerinin yanında ülkemizin bizim gibi insanların sorunları duyurmak adına olsun ülkemizin bir takım güzelliklerini tanıtabilmek adına olsun sporun bu gücünü kullanabilmek için önemli sporcular yetiştirmemiz lazım ve bütün bu kayankları aramamız  da gazinolardan, betlerden bir takım kaynağı spora aktarmamızın altında yatan da esas amaç olarak  iyi sporcular yetiştirmek, bizi temsil edebilecek üst düzeyde sporcular yetiştirmek, gençler yetiştirmek ve gençlerin sorunlarından arınmasını sağlamaktır. Böyle bir kaynak arıyoruz. Bu nedenle böyle bir yaklaşım içerisindeyim ve özellikle sporun kitle sporları yani yaşam boyu spor, sağlıklı yaşam için bir spor yapılabilmesinin yanında yarışma sporlarının, üstün performans isteyen sporların ve elit sporcu yetiştirme programlarının bir bütünlük içerisinde okullarla  ve okulların dışında kalan öğrencilerin de özellikle Gençlik ve Spor Dairelerinin şu anda 9 yerleşim yerinde mevcut. Bunların bütün ülkenin geneline yayması ve büyük bir tarama söz konusudur ve ülkemiz insanının spor konusundaki yeteneğini ele aldığımız zaman önemli bir başarı yakalayabilecek yetenekte inanlarımızın olduğunu gözlemliyoruz.

Geçmişe baktığımız zaman İlkokul sporlarında olsun, Ortaokul, Lise denkleri olsun Türkiye’de birçok sayısız başarılar elde etmiş, şampiyonluklar yaşamış bir gençliğimiz var. 70 milyonla, 200 bin ve bu rakama baktığınız zaman yakalanan başarılar küçümsenebilecek, gözardı edebilecek başarılar değildir. Süratle, mesela bireysel sporlarda Reşat Oğuz’un Türkiye’yi 100 metrede temsil etmesi gibi. Yine bunun dışında birçok arkadaşımızın da Türkiye’de, Türkiye adına yarışmalara katılması gibi.Yani bireysel anlamda da önemli başarılar yakalayabilecek gençlerimizin, yetenekli gençlerimizin olduğunu biliyoruz. Bütün bunların tesbiti için özellikle okulların, spor kulüplerinin, federasyonlarının veya bunların dışında kalan gençliğin, okul dışında kalan, çıraklığa giden ve  hiç yeteneğini gösterebileceği ortamları, kulüplerde bulamayan, okulda kalabalıktan dolayı göze giremeyen bu yetenekli insanların tesbiti gençlik dernekleri ile Spor Dairesi ile ikisi birlikte ele alınabilir. İyi bir organizasyon ile bütün ülkede yetenek taraması yapılabilir ve bu insanların ülke sporuna kazandırılması sağlanabilir.Şimdi kaynaklar aranıyoruz ve bu kaynakları ararken ülke sporumuzun plan ve programına bakıyoruz nasıl bir  yol izlediğimize bakıyoruz, görüyoruz ki burada da sınıfta kaldınız ve özellikle yine icraatlarınıza bakıyorum çünkü Hükümet Programınızda iddialarınızla icraatlarınızı karşılaştırdığımız zaman önemli bir mesafe kaydedemediniz ve şöyle diyorsunuz mektup yazılmasını icraat olarak önümüze getiriyorsunuz. Gençlik ve Spor Bakanlığımız Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri Kofi Annan ile Uluslararası Olimpiyat Komitesi Başkanı ve üyelerine birer mektup göndererek Kıbrıslı Türk gençlerinin üzerindeki izolasyonlara son verilmesi çağrısı yaptık. E, mektuplarla icraatı bakıyorum bugün hazır mısınız böyle bir fırsat bulsanız, böyle uluslararası düzeyde bir yarışma olsa ne kadar buna hazırız, hangi klubümüz ne kadar hazır bunu merak ediyorum. Ama biz bir sorunumuz vardı ondan kurtulmamız lazım, evet dünyanın bize uyguladığı ve özellikle temaslarda yarattığı sıkıntılar kabul edilebilir sıkıntılar değildir. Bunlardan kurtulmamız lazım ama bu icraatları bunlardan kurtulmanın yolu mektup yeterli olamaz.Mektup yazmanın da icraat olarak özellikle Başbakanın Kıbrıs Türkü için Hazıran-Kasım 2004 CTP Birleşik Güçler DP Koalisyon Hükümeti icraatları olarak mektup yazdığını ortaya koyması üzücü bir durumdur diye düşünüyorum. 


Ülke sporumuzun ve gençliğinin sorunlarının ortadan kaldırılmasının yolu iyi bir örgütlenme ile ve ülkemizin tüm geneline bunu yayma ile mümkün olabileceği düşüncesi ile 9 yerleşim yerinde olan Gençlik ve Spor Dairesinin tüm ülkemize yayılmasını, sağlıklı yaşam için yapılan kitle sporları yanında, yarışma sporlarını elit sporcu yetiştirme programlarını ve yüksek performans isteyen sporları yaparken insanlarımıza bu olanakları sağlayabilecek tesisin, araç ve gerecin, eğitmenin sporcunun bunun sağlık hekiminin bir bütün olarak ele alınması gerektiği ve bütün bu program yapılırken sil baştan yeniden bir anlayışa ihtiyaç duyduğumuzu benimsiyorum. Çünkü geçmişten günümüze somut bir başarının somut bir örgütlenme ile başarının ele geçirildiğini gözlemleyemiyoruz. Özellikle başta da söyledim; yeni bir anlayışın, yeni oluşan Gençlik Spor Bakanlığının bende yarattığı beklenti önemli geçmişte yapılan hatalardan kurtulabilmenin ve yeni bir örgütlenme ile ülke gençliği ve ülke sporunun önünü açabilmesi beklentisi vardır. Ama bu noktaya geldiğimizde özellikle icraatlara baktığımda Hükümet Programın ile bunu ele aldığımda, karşılaştırdığımda bir birini tutmayan, hedefler açısından baktığımda yalnızca vurgular yapılıyor, başlıklar üzerinde konuşuluyor ve böyle bir hedefin icraatlarınıza yansımadığını da gözlemliyoruz. Tespitlerin yapılmasından sonra sorunların çözümü yönünde öncellikle Gençlik ve Spor Bakanlığının teşkilatı tekrardan örgütlenmelidir. Sil baştan sıfırdan başlamak ve dünyanın özellikle bu konularda başarı sağlamış ülkelerin gözlemlenmesi, Amerika’yı yeniden keşfetmemize gerek yoktur. Sporcu sağlığından tutun, bu kaynaklar aktarılırken izlenen yollara bakın, başarının ve cezanın, ödüllendirilmesine ve cezalandırılmasına bakın bütün bunları ele alma çok plan programla mümkün olabilir. Okul sporları ile federasyonları, klüpleri, derneklerin bir araya getirmek, bir bütün içerisinde değerlendirmek ve ilkokullardan başlayarak branşlaşan sporlarla özellikle yetenek taramasından sonra önemli dağılımı sağlayabileceğimiz noktasını ilkokullar olduğunu görmemiz lazım ve ilkokullardan başlayarak bu kadar fazla olan beden eğitimi ve spor öğretmenlerinin heba edilmemesi lazım, bu kadar lüks tutulmaması lazım. Boşta bu kadar spor adamının, eğitimli adamın dışarda tutulmaması lazım. Bütün bunları bu sistem içerisinde ele almak ve en küçük yerleşim birimine bu insanları göndererek hem sporun geliştirilmesini, planlanmasının sağlanması, hem de diğer anlamda gençlerin sorunlarından, aileleri ile bunları bir bütünlük içerisinde düşünmesi zorunluluğumuz vardır. Okuldaki gencin de okul dışında kalan gencin de bayanın da, erkeğinde içinde olabileceği ve her yaştan insan amacına yönelik sporunu yaparken bu tesislerden, bu alanlardan yararlanabilmesi gerekliliğini ele alacak bu düşünce ile hareket etmek lazım. Ama biz bu güne kadar bir köyde bir spor klübünün futbol oynayan 20 kişinin bütün köy adına spor yaptığını ele aldık ve bunu böyle kabul ederek o klüplere kaynak aktardık.Evet, o kulüplere kaynak aktarılmalıydı. Ama kaynak aktarılırken de bu köydeki diğer grup insanların, bayların, bayanların, yaşlıların bu anlamdaki engelli gençlerin uğraş alanlarını geniş tutabilmemiz lazımdı ve elimizde öyle bir imkan vardı  ki Gençlik Dairesi ve Spor Dairesi  9 yerleşim yerine 30 yılda neden, neden bütün Kıbrıs değil?


ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – 30 yılın hesabını benden sorarsın?


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla)- Size sormam ama 30 yılda yaşanan sorunları çözmek iddiası ile geldiniz. Ben de sizden mazaret beklemem. Yani iddia ile göreve gelenler mazaret üretme hakkına sahip değil, çünkü siz dediniz ki ben bu konuda yeterliyim. Ben plan, programımla ülke sporunun ve gençliğin önünü açacağım ve bu varolan sorunları ortadan kaldıracağım. Ben bu iddianıza karşı bakarım ve bunu söylerim. Yapılması gerekenleri de  bu anlamda söylerim.


Bütün bunlara baktığımız zaman yani bu işi örgütleyebilmek, organize edebilmek çok zor da değildir. Çünkü ciddi anlamda bir kaynak harcanmaktadır ve bu kaynak gerçekten geriye nasıl dönüyor bu denetlenmemektedir. Yani şimdi geçenlerde bir program yaptınız ve Süper Lig, 1’inci Lig, 2’nci lig kaynaklarını ayarlarsanız ve buna bağlı bir takım kaynaklar aktarırsanız futbol klüpleri açısından konuşuyorum. 


Şimdi baktığımda ben 2’nci ligde oynayan  bir takımla süper  ligde oynanan bir takım arasında bir fark oluşmalıdır, bu vitrinde olmalıdır ama bir kaynağa aktarılırken şunda mesela tereddütlerim vardır. Kaynak aktarılırken tesise mi aktarılmalı, başarıya mı aktarılmalı, malzemeye mi aktarılmalı, transfer için kaynak olarak mı verilmeli, bu işin alt yapısına mı harcanmalı? Bu denetlenmedi.


ÖZKAN YORGANCIOĞLU – Transfer........


TAHSİN MERTEKÇİ – Yok. O açıdan söylemiyorum. Yani bu planlanmalıdır ve para bir kaynak eğer harcanıyorsa, aktarılıyorsa spora bunun getirisi de hesaplanmalıdır, görülmelidir.


ÖZKAN YORGANCIOĞLU – Ekstra proje aldık da...


TAHSİN MERTEKÇİ – Tabii o konuda şimdi yorum yapmak istemiyorum. Projenin nasıl olduğunu ben de kulüp başkanlığı yaptım. Ben de sporun içerisinde bulunmuş birisiyim. O noktada Spor Bakanlığı bunu daha ciddi planlayabilmelidir. Çünkü kaynak aktarılırken bir sonuç çıkmalıdır. Yani başarı gelmiyorsa o verdiğiniz paranın karşılığı hizmet olarak dönmüyorsa verdiğiniz para kör kuyuya gidiyor demektir ve 1’inci Lig, Süper Lig ve 1’inci Lig arasında 2’nci Lig arasında baktığınız zaman yani giderler açısından bir farklarının olmadığını da görürsünüz.Hakem parası olarak ayni para, saha bakım parası olarak ayni para, ayni sayıda futbolcu barındırma ve onları eğitme. Aradaki büyüyen rakamın veriliş şekli bana göre birazcık farklı. Özellikle bu noktada kaynaklar aktarılacaksa sonucu hesaplanarak, sonucu görülerek para verilmelidir ve devamı sağlanmalıdır. Arzulanan sonuç yaratılmıyorsa bu parayı vermeye devam edilmemelidir. Farklı yönden katkı konulmalıdır. 


Belki alt yapısını burda yeni gençlere  eğitim için harcanmalıdır. Belki bu tesis olarak verilmelidir, başarıya verilmelidir. Belki bu malzeme olarak verilmelidir. Nakit paranın verilmesi hangi anlama gelir, proje ne şekilde olur. Yani bunlar bir şekilde ele alınmalı. Bu yeni oluşacak kaynakları veriliş şekli de iyi hesaplanmalı. Yani çıkacak sonuç hedef olarak ortaya konmalı ve buna göre paralar harcanmalıdır. Çünkü sonra size gelirler ve seçim yatırımı olarak bahsederler.  Bunu farklı bir şekilde bir kaynak olarak aktardığınızı söylerler. Bu böyle olmaması için konuşuyorum.


Bunun tesbit edilen alanlara verilmesi önemli bir sonuca da kazanımı da beraberinde getirecektir diye düşünüyorum. Bunun ötesinde yine kulüpler sporu ele aldığımız zaman öncelikli  sporlar açısından ülkemizde ülkemiz sporunu öne taşıyabilecek bir takım alanların mevcut olduğunu ve bireysel sporlarda çok daha erken sonuç alabilecek başarılı insanlar yaratabilecek bir kaynağın aktarılması lazım, bu bilinerek davranılmalıdır.Bunlar gözardı edilirse beklenen sonuç özellikle takım sporlarında profesyonel çalışan diğer ülkelere karşı bizim ulaşmamız, oralara yetişmemiz büyük bir zamana, büyük bir kaynağa ve büyük bir potansiyele gereksinim duymaktadır. Bunu başarabilmek ileride mümkündür. Ancak bugün ele aldığımız zaman bireysel sporlarda çok daha kolay ve kısa zamanda başarılar yakalanabileceği, özellikle yetenekli gençlerin ele alınıp bunların devlet kontrolünde katkılarının malzeme olarak eğitmen olarak olanaklar olarak hiç bekletilmeden giderilmesi ve sonuca yönlendirilmesi önemlidir. Hep bir örnek veririz. Sizin eğer bir 100 metreciniz varsa ve bu dünya derecesini yapıyorsa bunu dünyanın görmemezlikten gelme şansı yoktur.


Evet, ülke, dünyadan ülkeye bize bir takım ambargolar, kısıtlamalar uygulamaktadır. Ama herhangi bir sporcunuz sizin dünya derecesini yapıyorsa bunu dünyanın görmeme gibi, onu kabul etmeme gibi bir şansı yoktur.Bu nedenle daha üstün seviyede sporcular yetiştirmek için yüksek performans gösteren sporlarde elit sporcu yetiştirme programlarında daha farklı bir plan programla ele alınmalı, desteklenmeli ve bu sporcuların başarıları sorunlarımızı da dile getirmek adına öne taşımalıyız düşüncesindeyim. Bütün bunların dışında özellikle federasyonları ele aldığınız zaman geçmişten günümüze birtakım eksikliklerin varlığını, eğitmen konusunda, personel konusunda maddi kaynak açısından tesis konusunda birtakım sıkıntıları vardır. Bunların giderilmesine yönelik çalışmaların yeterli bir hızda gitmediği düşüncesindeyiz ve bütün bu olanaksızlıklar içerisinde federasyonların kendi sorunları ile başbaşa kaldığını gözlemlemekteyiz. Buna devlet spor politikasının bir katkı, bir yön vermesi gerektiği ve her kesimin bu çizilen plan çerçevesinde hareket etmesi sağlanmalıdır. Zaman zaman Spor Bakanının federasyon başkanları ile federasyonlarla karşı karşıya geldiği, sıkıntılar yaşadığı ve bunu aşabilmek için boykotların bilmem hangi tür eylemlerin karşısında uzun zamanlar alındığını görüyoruz. Bütün bunları planlarken özellikle bu alanda faliyet gösteren insanların fedakarlık yaptığını ve böyle bir çalışma içerisine girdiği yöneticilerin yıllardan beri kendi omuzlarında ülke sporumuzun döndüğü için sporda spor klüplerinde derneklerde ve federasyonlarda yönetici bulmakta sıkıntı yaşıyoruz. Özellikle köy klüplerinde yönetime giren insanların omuzlarına kalan yüklerden dolayı klüpler kapanma noktasına gelmiştir. Bu noktada Bakanlığın yeterli çabayı sarf etmediğini görüyoruz. Bunu görmemezlikten gelmektedir ve bu köylerde zaten kısıtlı olan spor yapabilme imkanları yalnızca onlardan bile alınıyor ve sıkıntılar yaşıyor. Diğer grup insaların burada gözardı edildiği, bu gençlerin köylerinde ve bölgelerinde sıkıntılar içerisinde spor yapmaya ve çoğu zaman maddi imkansızlıklar içerisinde maça çıkmama, altyapıdaki takımları bulundurmama, kurmama veya formaları, eşofmanları, malzemelerin eksik olduğunu görüyoruz ve birçok sıkıntı içerisinde fedakarca çalışan yöneticilerin omuzlarında kalan bu yük zamanla onların omuzlarını da aşağı çekmekte ve bu  işten vazgeçmelerini sağlamaktadır. Yeni birtakım insanlar bu işe girmekte ama yöneticilik özellikle bu gibi fedakarlık isteyen işlerde yöneticilik birkaç yılı bulamamaktadır. Çoğu zaman başlamadan bu insanların görevlerine ara vermelerine neden olmaktadır. Bu yükün de özellikle iyi bir plan, programla, bireylerin iyiniyetine dayalı ele almamak lazım. Bunları ortadan kaldırmak için kaynakları doğru aktarmak ve bu kaynakları aktarırken doğru sonuçlar almak için kontrolü, denetimi yapılma zorunluluğu vardır.


BAŞKAN -  Evet,toparlar mısınız Sayın Konuşmacı?


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) -  Gazinoların, özellikle bu Yasa Tasarısının ele alınması yeni bir kaynağın yaratılması açısından ele aldığınızda gazinoların bu kapsama dahil edilmesi lazım. Özellikle bu müşterek bahislerin yani bet diye adlandırdığımız bu grubun oynatıldığı yerlerin denetim altında olması lazım, ciddi bir denetim altında olması lazım ve oynayan insanların kimler olabileceği belirtilmesi lazım. Çok küçük yaşlara kadar insanlar bu kötü alışkanlıkla yüzyüze, hiçbir engele karşı önlerinde engel bulmadan direkt bu kumarı oynayabiliyorlar. İlkokul çocuklarının bu futbol bahislerini oynayabildiklerini gözlemliyoruz. Bakanlık bu noktada bu alanlardan gelir elde etmek için verdiği çalışmada doğru yapıyor, bu gelirleri almalıdır, kontrol altına almalıdır ama ilkokul çocuklarına dahi düşmüş olan bu bet oynama yaşını gözlemliyoruz. Bunları sıkı bir denetim altına alması lazım, öğrencilerin gidip bu beti oynamaması lazım, müşterek bahisleri bu genç çocukların hiçbir şekilde muhatap olmaması lazım, önlerinden  kaldırmanız lazım, büyük bir tedbir lazım. Çünkü gözlemliyoruz, gidiyoruz, bakıyoruz ki ilkokul çocukları dahi hiçbir engelle karşılaşmadan bu bet ofislerine girebiliyorlar ve ciddi bir sıkıntıdır. Spora katkı alınırken yaratabileceği sosyal yaranın da gözden kaçırılmaması gerekmektedir. Bu noktada gazinoların tüm oynanan ülkede mümküniyatı varsaydı kaldırılması gerektiğini, insanların bu kumarla karşı karşıya kalmaması çünkü geçmişten günümüze yaşanan birtakım sıkıntıların özellikle insanların yok olduğunu, mahvolduğunu, iflas ettiğini gördük bu kötü alışkanlıktan uzak tutulması gerektiğini anladık ama eğer bu engellenemiyorsa iyi bir denetimle özellikle geliri belli bir noktanın üzerindeyse, geçmişte de tartışıldı, kumarhanelere giren insanların buraya giriş parası ödeyerek girebilmesi ve bunların her bir işçinin ödeyebileceği rakamın üzerinde olması gerektiği,günlük kazancın üzerinde olması gerektiği düşünülmelidir. Her gün insanların oraya girebilmesi engellenmelidir. Eğer bu engellenemiyorsa ciddi anlamda sıkıntı vardır. Günlük kazancını alan bir işçinin de  gazinolara gidebilme şansının olduğunu düşünürsek birçok ailenin ne hale gelebileceğini de hayal edebilmemiz lazım. Bütün bunlara baktığımızda özellikle yaşları genç olan insanların bu gibi alanlardan uzak tutulması, bu kötü alışkanlıklara hep dem vurmaktayız, söylemekteyiz. 

Uyuşturucu, sigara, alkol ve cinsel bilgisizlik, fuhuş. Bütün bunların yanında kumar da en az onlar kadar kötü bir alışkanlık ve insanı yokedebilme noktasında  çok büyük bir kötü alışkanlıktır. Bunun da önüne geçilmelidir. Özellikle gazinolar ciddi anlamda kontrol edilmeli, denetlenmeli ve buraya giren KKTC yurttaşları Yasaya uygun engellenmelidir.

Eğer buraya girilecekse, bu betler oynanacaksa bunun da denetimi sıkı yapılmalı, ücretleri yüksek konmalı. Özellikle gazinolara girişlerde ve bu gazinoya girişlerde alınacak paraların spora, gençliğin kötü alışkanlıklardan korunması, kurtulması yönünde para harcama yapılması lazım, yoksa birçok sosyal yara açılmaya devam edecek ve ülkemiz insanının gençliğin bu kötü alışkanlıklarla karşı karşıya kalması ve belki de ileride hayatını karartması çok da kolay olacaktır ve bu konuya dikkat edilmesi gerektiğini üstüne basa basa söylüyorum.

Öğrenciler kumar oynamaktadır, kumar oynatılmaktadır. İlkokul öğrencileri kumar oynamaktadır, oynayabilme şansı bulmaktadır. Bunlar engellenmelidir ortaokuldaki öğrenciler, lisedeki öğrenciler bunlardan uzak tutulmalıdır. Bu gazinolara girişler sıkı denetim altında olmalıdır. KKTC vatandaşları girmemelidir. Eğer girerse yüksek bir rakamla giriş parası ile girmesi serbest bırakılmalıdır. Her bir işçinin günlük kazanacı ile oraya girebilmesi...

ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Gazino Yasası değildir bu.

TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla)- Bakın, gazino böyle bir bütündür. Gazino Yasası değildir. Gazinoların içerisinde oynatılan bir betten bahsediyoruz. Gazinolarla alakalı, ilişkilidir.

ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ayırıyoruz işte.

TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla)- Nasıl ayırıyorsunuz?

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen karşılıklı olmasın. Toparlar mısınız lütfen?

TAHSİN MERTEKÇİ – Ve bu gazinoların dışında tutulması lazım. Orda da spora ve kötü alışkanlıklara gençlere bir kaynak aktarılması söz konusuysa bu kötü alışkanlıktan bir kaynağı aktarabilmek  mümkündür.Betten bir kaynağı spora düşünüyorsunuz da gazinolardan alacağımız bir kaynağı aktarmayı düşünmez misiniz?  Kötü alışkanlıklarını engellemek için, kurtulmak için, kurtarmak için bunları oraya aktarmayı düşünmez misiniz? Bir bütün olarak ele almak zorundayız diye düşünüyorum ve burada ciddi anlamda inanların hayatının karardığını, çok kötü ailelerin sıkıntı yaşadığını gözlemledik ve bu arada bu alanların kimlerin oynatabileceği, nerede oynanabileceği, oynanan yerlere kimlerin girebileceği de denetlenmelidir.

Bu da belli bir çerçeve içerisinde kontrol edilmelidir. Çünkü çocuklar bunlarla karşı karşıya kalıyor. Bugün belki kontrol sizin çocuğunuz gitmez ama yarın sizin çocuğunuz da gidebilir. Bunu herkes düşünmesi lazım ve büyük bir yaradır ve küçük yaştaki bu alışkanlık büyüyünce daha büyük kumarlara da fırsat yaratabilir bütün  bunları değerlendirmek lazım.

Bütün bunların yanında böyle bir kaynağın sporun alt yapısına, sporun gelişmesi için kullanılmasına gerek vardır, doğru bir yaklaşımdır. Bunu destekliyorum ama bunun içerisine gazinoların da dahil edilmesi gerektiğini düşünenlerdenim. Aksi takdirde bu kötü alışkanlıklardan madem ki birileri zevk için, lüks için bu işi yapıyor gençlerin de kötü alışkanlıklardan ve daha iyi gelişebileceği alanlara para aktarılması da düşünülebilir.

Bütün bunlar da planlanmalıdır ve en önemlisi bütün bu kaynağı gelişim için sporun daha iyi olması için gençlerimizin daha iyi bir ortamda büyümesi, kötü alışkanlıklardan uzak durabilmesi ve özellikle sizin Bakanlığınız Gençlik ve Spor Bakanlığıdır. İşsizliğin, göçün sorunları sizi de bağlamaktadır. Bu noktadaki alanlara yeni bir açılım katabilmek için sporumuzun Gençlik Dairemizle birlikte yeniden ele alınması kısa, orta ve uzun vadeli planlarla bunun hemen sil baştan yeniden organize edilmesi, yeniden bütün bölgeleri, bütün ülkeyi içine alabilecek bütün yaştaki insan gruplarının spor yapabileceği, kitle sporları için...

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Vakti yoktur artık. Seçime gidiyorlar.

TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla)- Ben söyleyim bunu.

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) – Keşke sene başından söyleseydin onları?

TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla)- Söyledik onları sene başından. Şimdi de söylüyorum Sayın Angolemli. Az önce sen konuştun, dinledik.

BAŞKAN – Sayın Angolemli, bırakın konuşmasını tamamlasın efendim. Sayın konuşmacı tamamalar mısınız?

TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla)- Bütün bu yaş grupları için bayanların her yaşta bayanların, erkeklerin her yaşta erkeklerin sağlıklı bir yaşam için bunun dışında özellikle elit sporcu yetiştirmek, yarışma sporları, federasyonların klüp ve dernek alanına yeni bir anlayış  yaratabilecek ve gelenle değişmeyecek politikaların yani devlet spor politikasının oluşması ve özellikle sporda gençlerine, ülkelerinde iyi hizmet veren, onları kötü alışkanlıklardan uzak tutan, sorunları ile başbaşa bırakmayan, işsizlik sorununu çözen, göç sorununu çözen ve özellikle elde bulunan imkanları iyi kullanmak yerine atıl bırakılmadıkları beden eğitimi öğretmenleri var, piskolojik danışmanlık, rehber öğretmenleri var, diğer branş öğretmenleri var. Bütün bunları boşta kalmayacak bir ortamı yaratabilmek, Gençlik Bakanlığının da, Eğitim Bakanlığı ile ele alacağı, Çalışma Bakanlığında ele alacağı ve bütün bu gençlerin sorunlarını ortadan kaldırabileceği, bir yöntemi benimsemesi lazım. Yani hükümet bir koordine içerisinde özellikle Gençlik ve Spor alanında sporu Eğitim Bakanlığı ile, gençliğin sorunlarını Gençlik Bakanlığı, Eğitim Bakanlığı, Çalışma Bakanlığı ile ele almak zorundadır. Bugün bir bakıyoruz ilgili bir alanda başta birçok insan olmasına rağmen o alana hala daha destek verildiği, bunun dışında eksik olan bir alana hiçbir destek verilmediği, bütün bu sıkıntıları ortadan kaldırmak için plan ve programa ihtiyacımız var, bütün bu plan ve program ülke gençliği içindir, ülke insanı içindir ve bunları görmek, bunları izlemek, özellikle gençlerimiz adına bizim görevimizdir ve bu işsiz kalan, göç eden, elindeki diploma ile üst düzey eğitim almış insanların boşta kalması büyük bir sıkıntı yaratmaktadır. Bir çoğunun Güneyde ilgisi olmayan alanlarda işçi olarak çalışması ve kaçak işçi olarak Güney’de çalışması ciddi anlamda bir sıkıntı yaratmaktadır. Ben hedeflerinizle, hükümet programınızla, icraatlarınızla bu işi sizin gösterdiğiniz icraatlarınızda ele aldığımız zaman hükümet icraatlarına, hükümet programına yazdığınız iddialarınızı gerçekleştirebilme şansını görmedim. Tabii ki bu daha uzun bir sürede belki planlanıyordu ama bir yıllık bir süre geçti gençlerimizin işsizliği, gençlerimizin göçü, gençlerimizin eğitim aldıkları alanların dışında Güney’de amele olarak çalışması büyük bir sıkıntı olarak durmaktadır ve ülkemiz içerisinde hizmet alanınıza giren Gençlik ve Spor Dairesi örgütlerinizi iyi örgütleyememeniz, bütün ülke insanının hizmetine bunu sunamamanız ve belli bir köyde 15-20 kişinin yaptığı bir sporun bir köyün tüm insanının spor yaptığı gibi algılama anlayışınızın devam etmesi beni sıkıntıya sokar ve ...


ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Aynı şey değil ama...


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) -  Evet 100 defa da tekrar edeceğiz Sayın Bakan çünkü bunlar sizin hizmet alanınıza girer ve bunları yapmadınız. Yapmak için de çaba sarf etmediniz. Programınız vardır, icraatlarınız vardır. Evet 10 defa daha tekrar edeceğim, 100 defa daha tekrar edeceğim benim endişem gençlerdir, benim endişem bu ülkede elinde diploma  ile işsiz  gezen, sıkıntısı ile ailesinin yanında oturan ve bunlar için bir çaba sarf etmeyen bir bakanlığın varlığıdır. Ben bu kadar sert de konuşmak istemedim size ama siz ısrar ediyorsunuz, bu noktada evet tekrar edilecek. Gerekirse 100 defa daha tekrar edilecek bu sorunlardan kurtulmamız için ailelerimizin, gençlerimizin bu kadar başıboş bırakılmasının imkanı yoktur, bu kabul edilebilecek bir durum değildir. Siz ve hükümetiniz iddialarla göreve geldiniz, mazaret üretme hakkınız yoktur. Ben sizin yazdıklarınızdan, sizin bu icraatlarınızı yapmanızı beklerim. Bunları yapmadığınız zaman daben çıkarım bunları söylerim. 


BAŞKAN -  Sayın konuşmacı lütfen Yasa çerçevesinde konuşur musunuz?


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) -  Yasa çerçevesinde konuşuyorum.


BAŞKAN -  Karşılıklı olmasın lütfne.


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) -  Çünkü yasanın esas amacı kaynak aktarmaktır, kaynak da sporun gelişmesi, gençliğin sorunlarından kurtulması için hesaplanmaktadır. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Lefkoşa) (Yerinden) – Sayın Başkan, Sayın Konuşmacı çok hassastır.


BAŞKAN – Biz de bıraktık Sayın Konuşmacıyı konuşsun ama karşılıklı olmasın lütfen.


TAHSİN MERTEKÇİ  (Devamla) – Bu konularda Hükümetin icraatları ve Hükümetin Programı kılavuzumuzdur. Siz taahhüt ettiniz. Taahhüt ettiniz ve yaptıklarınızı söylüyorsunuz. Biz de taahhüt ettikleriniz ve yaptıklarınızı sorguluyoruz. Bütün bu sıkıntıların ülkemizde devam ettiğini, ülkemiz gençlerinin ve ailelerinin sorunları ile baş başa kaldığını, uyuşturucu ile baş başa kaldığını, trafik kazalarının son sürat devam etmesine rağmen bu konudaki tedbirlerin yetersiz olduğunu, işsizliğin devam ettiğini, diplomalı insanların  güneye geçtiğini, orda işçi olarak çalıştığını, bu ülkedeki plan ve programın hala daha yapılmadığını ve beden eğitimi öğretmenlerinin boşta dururken ilkokullardan Gençlik ve Spor Dairelerinin yalnızca dokuz yerde otuz yılda kalabildiğini ve bunu geliştirmediğinizi görüyoruz. Bütün bunları söylerken alınmamanız lazım. Bu sizin icraatlarınıza yardımcı olabilmek amacındadır. Onun için konuşuyoruz ve hassasız. Hassasız gençlerimiz için...


ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Biz sizden daha çok hassasız, merak etmeyin.


TAHSİN MERTEKÇİ  (Devamla) – Bizden daha çok hassas olsanız, bunları ortadan kaldırırdınız. Kaldırmak için çaba sarf ediniz. Hassasiyet sözlerle olmaz. Bu kadar gencin sorunu var. Size soruyorum. Diyorum ki beden eğitimi öğretmenlerinin, müzik öğretmenlerinin, resim iş  öğretmenlerinin ve matematik öğretmenlerinin, yani branş öğretmenlerinin ilkokulda görev yapabilme şansları vardır. Bunun için yasa yapılmıştır. Hala daha kadro açılmamaktadır. Böyle bir kadroyu açmayı düşünüyor musunuz?


ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ben, Gençlik ve Spor Bakanı olarak böyle bir kadro açacağım?


TAHSİN MERTEKÇİ  (Devamla) – Evet, siz. Eğitim Bakanlığı konusunda bunu görüşeceksiniz.


BAŞKAN – Sayın Bakan, bitiremeyeceğiz. Lütfen müdahale etmeyin. Size söz vereceğim efendim. En son söz vereceğim. Buyurun Sayın Konuşmacı.


TAHSİN MERTEKÇİ  (Devamla) – Çünkü siz Gençlik ve Spor Bakanısınız. Ve Eğitim Bakanı ile bunu birlikte ele almak ve ortadan kaldırmak zorundasınız ülke sporunu planlamak için. Çünkü bu sizin işinize yarayacak. Beden eğitimi öğretmenlerinin ilkokulda branşlaşması, sporun orda branşlaşması ve yetenek taramasının orda yapılıp yönlendirilmesi ülke sporumuz açısından çok önemli bir katkı koyacaktır. Büyük bir plan programdır. Tabii ki size de düşmektedir. Eğitim Bakanı ile bunu ele alacaksınız ve çözeceksiniz. Saygılar sunarım.


BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Konuşmacı. Sayın Özgürgün, buyurun.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; görüşmekte olduğumuz Beden Eğitimi ve Spor (Değişiklik) Yasa Tasarısı bugüne kadar ülke sporuna ve ülkedeki gençliğin ve sporla uğraşan federasyon, spor kulübü, spor derneği ve bununla ilgili bütün kuruluşlara çok önemli bir kaynak yaratacak bir değişikliği de içeriyor. Bu bir açıdan ülkemizde oynatılan bahisler ve şans oyunlarının, müşterek bahis ve  şans oyunlarının da yasal bir zemine kavuşturulması ve bu yasal zemin altında sporumuza önemli bir miktar kaynağı da aktarabilecek bir düzenleme, bir yasal alt yapı.


Şimdi burda önemli olan iki konu var. Bir tanesi çok daha önemli, ordan başlayalım. Bu kaynak yaratılıyor yasa ile. Bu kaynak Spor Fonuna gönderiliyor yasa ile ve Spor Fonundan da Bakanlığın, bugün Sayın Bakandır, yarın başka birisidir, önemli değil. Bakanlık eli ile bunun kulüplere, sporla uğraşanlara, sporculara, federasyonlara, kime gidecekse oraya, sporla ilgili birimlere ciddi şekilde ve hassasiyetle bu kaynakların aktarılması meselesidir, ki burda bugüne kadar, Sayın Bakanı tenzih ederek söylüyorum, bugüne kadar birçok yapılan uygulamaların, bu konu ile ilgili olarak kaynakların doğru aktarılmadığı noktasında ve etkin en azından diyelim, doğru demeyelim, etkin aktarılmadığı konusunda bizim düşüncemiz vardır ve bu konuda da üzülerek görüyoruz ki bu kaynaklar tam ve etkin bir şekilde kullanılamadı. Çünkü daha önce de kaynaklar aktarıldı buralara. Ancak bu kaynaklar önemli bir kısmı ile sporun o istediği ivmeyi, sporcuların o istediği ivmeyi ve gelişmeyi sağlayacak bir etkinliğe kavuşturulamadı. Şimdi burda gelecek olan bu yasal altyapı ile birlikte kaç kişi müracaat eder, kaç kişi bu izni alır ve buraya ne kadar kaynak gelir, tam bilemiyoruz. Ancak miktarların yüksek olması dolayısıyla özellikle 26’ncı maddede yapılan düzenleme ile bu kaynağın başvuru sayısına göre çok önemli miktarlara çıkabileceği gözüküyor. Yani bizim orda koyduğumuz rakamlar dikkate alınırsa, eğer ciddi şekilde bir onlarca ifade edilen bir başvuru olursa, bu kaynağın da milyonlarla ifade edilen Euro bazında veya trilyonun üzerinde bir Türk Lirası gelir getireceği belli. Şimdi o zaman böyle bir önemli kaynağın Spor Bakanlığı eli ile spora etkin ve spora ivme kazandıracak, gençliğe bu konuda çok daha önünü açıp da onu spora teşvik edecek ve bu bağlamda da ülkedeki gençliğin ve sporun çok ciddi bir atılım yapmasını sağlayacak bir etkinlikle dağıtılması lazım. Bu etkinlik de buralara o kaynakların aktarılması lazım. Çünkü yasal altyapı oluşturulurken Meclisteki milletvekili arkadaşlar bu altyapıyı oluştururken, sonuçta bir noktada Meclisin yapacağı yasa, milletvekillerinin ortaya koyacağı çaba, ancak bu çerçevenin ve bu zeminin oluşturulmasına kadar gider. Ondan sonrası icraata, yani Hükümete veya ilgili Bakanın kendi anlayışına kalır veya o günkü uygulamalarına kalır. Dolayısıyla Meclisin bu konuda belli bir noktaya kadar yasal alt yapıyı  kurup, ondan sonra da ancak belirli dönemlerde bunu denetleme, yani denetim olarak işte muhalefetin yapacağı eleştiri veya bütçe görüşmelerinde bu kaynakların nasıl kullanıldığına yönelik denetimi dışında, herhangi bir başka etkisi olmaz. Dolayısıyla esas iş burada Meclis bu yapıyı yaparken milletvekilleri burada bu çalışmayı sergilerken, ilgili Bakanlığın ve Hükümetin bu konuda yapacağı icraatların çok daha önem kazandığı bir nokta bulunuyor. Çünkü buradaki kaynağın dağıtılma meselesi çok daha etkili ve gerekli. Şimdi burda bugüne kadar böyle bir imkan, yani bu miktarda bir imkan veya bu çeşit bir geniş yasal düzenleme yapılmadı. Ve böyle bir kaynak da özellikle bu anlamda, yalnız spora değil, sağlığa olsun, eğitime olsun, herhangi bir başka bir alana ve bu denli önemli ve ciddi bir kaynak aktarımı beklentisi en azından, çünkü başvuruya göre olacak. Bugüne kadar olmadı. Bu, bu anlamda bugün için bir devrim niteliğinde bir düzenlemedir, bir yasal tedbirdir. Ve bu tedbir, Spor Bakanlığına ve Spora veriliyor Meclis tarafından. Tabii ki Meclisin bu konudaki yaklaşımı spor adına ve sporcular adına çok önemli bir şekilde dikkat edilmesi gereken ve Meclisteki milletvekillerinin ve siyasi partilerin bu konuda spora ve sporcuya birinci derecede önem verdiğini gösteren bir yaklaşım ve yasal altyapıdır bu. Çünkü bugüne kadar dediğim gibi, ne eğitime, ne sağlığa, ne başka bir ulaştırmaya herhangi bir hizmetlere bir fonla birlikte turizm de dahil hatta buna söyliyeyim, turizm de dahil, bu kadar önemli bir kaynak aktarılmadı ve aktarılmıyor. Dolayısıyla Burada Meclisin bu önemle üzerinde durduğu ve yaptığı düzenleme bir devrim  niteliğindedir. Gençliğe ve spora da ve bu işle uğraşanlara. Çünkü 200 bin nüfuslu Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nde  nerdeyse hemen hemen yaklaşık %85’i insanların bir şekilde direk veya dolaylı olarak sporla ilgilidir. O kadar spora düşkün ve sporun etkilediği bir toplumsal altyapımız var, bir toplum yapımız var. Ve bunun içerisinde bu %85’le 87 oranlarında ki bunu daha önceki ben sosyal araştırmalardan biliyorum, 10 yıl önce falan yapılmıştı.Belki bugün daha da yüksektir. Ama sporla bir şekilde direk veya dolaylı ilgisi olan bir halk. Dolayısıyla burda bu Yasanın Meclisten  bu şekilde çıkması da burdan gelen bu olumlu ve altyapıdan gelen de bir tazik neticesi ortaya çıkmış olduğu görülüyor. Dolayısıyla Meclis de o sese kulak vermiştir. Şimdi burda biraz önce belirttiğim o etkin kullanım ve dağılım da sağlanabilirse ki bu da işte Bakanlık ve Bakanlar Kurulunun vereceği kararlarla olacak, o zaman bu Yasa amacına ulaşmış olur. Yasal 26’nci madde ki bu Yasanın ana değişiklik maddesi ordadır. Esas bu Yasanın yapılma ve bizim partimiz tarafından. UBP tarafından da kabul görmesinin en önemli sebeplerinden bir tanesi, buraya, özellikle spora, spor kulübüne, gençliğe, birliğe, derneğe, federasyonuna getireceği bu katkıyı gördüğümüz için, Hükümetin getirdiği bu Yasa Tasarısına biz olumlu baktık.Komisyonda da bu noktada olumlu katkılarımızı ortaya koyduk ve diğer yapılan veya yapılacak olan değişikliklerin bu noktada uzlaşma, bir şekilde bir orta yol bularak uzlaşılmasını sağlayacak bir zemin hazırladık. Çünkü burda 26’ncı maddenin dışında başka değişiklikler de var. Yani sadece 26’ncı maddede değişiklik yoktur. Beden Eğitimi ve Spor Yasasının değiştirilmesi gereken ve Sayın Bakanın Bakanlıkça yaptığı çalışmalar neticesinde ortaya çıkan başka bazı noktalar da var. Biz o noktalarda da bir orta yol bularak sırf bu 26’ncı maddenin düzenlenebilmesi ve yasalaşabilmesi açısından oralarda bazı konularda görüş ayrılıkları olmasına rağmen uzlaşarak Yasanın şu an için oybirliği ile buraya gelmesini, Genel Kurula gelmesini sağladık. 

Şimdi burda Spor Yasası ve sporla ilgili olarak konuşurken, tabii ki ülkenin spor politikasına ve ülkedeki spor yaklaşımına, spor yönetimine bir bakmamız lazım. Burada birinci olarak karşımıza sporla ilgili olarak uluslararası alanda Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti gençliğine ve sporuna uygulanan ambargoyu görmeden veya konuşmadan bu noktayı aşmamız mümkün değil. Biliyorsunuz Annan Planı ve Annan Planından sonra referandum ve ondan sonrası süreçte Kıbrıslı Türklere, özellikle spor konusunda, yani ben diğer konularda da tabii mutlaka var da spor konusunda, yani gençlerin bu çeşit dünya ile ve dünyadaki diğer gençlerle spor yapabilmesi anlamında bir yol ve bir umut kapısı açılabileceği konusunda iyimserdik, hemfikirdik. Ama gelinen süreçte gördük ki özellikle Kıbrıslı Rumlar, Kıbrıslı Türklerle anlaşmayı bir tarafa bırakın, Kıbrıslı Türklerle yapılması gereken siyasal anlaşmayı bir tarafa bırakalım, Kıbrıslı Türklerle spor müsabakalarında veya organizasyonlarında bırakın yarışmayı veya karşılaşmayı, bir arada olmayı bile reddettiler ve bu noktada biz özellikle yabancı büyükelçilerle ve yabancı diplomatlarla görüşmelerimizde bu konuyu hep sorduk, hep konuştuk. Hiçbir şey olmadı kabul ediyoruz, hiç olmazsa şu komşularımızı zorlayın da en azından spor müsabakalarında veya sporda veya gençlerimizin spor yapabilmesi anlamında, kendileri de dahil olmak üzere, hangi alanda yapılabilecek bir karşılaşma, müsabaka veya herhangi bir etkinlik varsa bu  yol açılsın dedik. Evet, haklısınız dediler. Her sorduğumuz tamamdır, bu doğrudur. Ama Kıbrıs Cumhuriyeti izin vermezse hiçbir şey yapamayız. Kıbrıs Cumhuriyeti ile anlaşmanız lazım. Şimdi tabii bu nokta ve Kıbrıs Cumhuriyeti olarak Kıbrıslı Rumlar, Kıbrıslı Türklerin bu noktadaki en ufak bir haklarına bile müsaade etmeyeceklerini gösterdiler.Mesela nerde gösterdilerdi? Bir olimpiyat meşalesi olayı oldu. Olimpiyat meşalesi Türk tarafına geçecekti. Türk tarafına olimpiyat meşalesinin geçmesi bile Kıbrıslı Rumlar tarafından engellendi. Yani bir olimpiyat meşalesinin Türk tarafında dolaşılmasından ne kazanır birileri, ne kaybederdi? Ve böyle bir olayı bile, bir olimpizm ruhuna sahip olmadıklarını ki olimpizm ruhu, dostluk, kardeşlik, halkların birleşmesi, dünya barışı diye birçok noktasını sayabileceğimiz olimpizm ruhu bu noktada Kıbrıslı Türklerden esirgendi. Kim tarafından? Kıbrıslı Rumlar tarafından, komşularımız tarafından. Şimdi bu noktada işte bizim Kıbrıslı Türkler olarak, Kıbrıslı Rumların bu yaklaşımına karşı özellikle uluslararası platformlarda ve özellikle Sayın Spor Bakanı ve Spor Bakanlığının girişimleriyle ve bu alanda ilgili herkesin, yani bu noktada çünkü tamamen haklı olduğumuz bir noktadır. Diğer alanlara da konuşabiliriz ama, konu dışına çıkmamak için sadece sporla ilgili olanı konuşuyorum. En azından bu noktada konuştuğumuz, karşılaştığımız herkese, haklısınız deyip de ondan sonra da işte dönmek, kıvırmak, yapmalarına bile olsa, öyle görse bile en azından bu konuyu anlatıp, bu noktada Kıbrıslı Türk gençlerin niçin uluslararası müsabakalarda kendi denkleriyle yarışamadığını, müsabaka yapamadığını, etkinliğe katılamadığını sormamız lazım ve bu sorunun cevabı da ne olursa olsun mutlaka bize bir artı ve bir ivme hareket getirir. Ne isterse olsun, bu soruyu sormak bile, karşı tarafı her zaman için müşgül duruma düşürecektir ve ben inanıyorum ki, bir gün gelecek, bir nokta gelecek artık Kıbrıslı Türk gençlerin bu haklı talebi, bu haklı isteği ve bu gerçekten verilmesi gereken geç kalınmış dünyayla ilişkili bağlantılarını sağlayan bu önemli nokta bir gün kabul görecek ve bu noktada biz bir şekilde önünü açacağız. Ama bunun için dediğim gibi her platformda özellikle başta siyasiler olmak üzere karşılaşılan her türlü düzeyde insanlara bu konunun anlatılıp sorulması lazım. Ve bundan da cevap istenmesi lazım. Biz bu konuda gereken temas neyse yapmaya çalışıyoruz. Görüştüğümüz bütün yabancı diplomat veya diplomat olmayan, yani siyasetçi olmayan insanlara da bu konuda hem soru soruyoruz, hem de bu konu üzerinde ne yapılabileceğinin sorgulanmasını istiyoruz. Aldığımız cevaplar tatmin edici olmamakla birlikte, aldığımız cevaplar pek iç açıcı olmamakla birlikte bunun yapılması lazım. Bu nokta bizim bugün yaratacağımız kaynak, yani 26’ncı maddeye yapılan düzenleme ile beraber, Kıbrıslı Türklerin sporla çok iç içe olan biraz önce söylediğim, çok sporu seven, sporla ilgili olarak çok ciddi şekilde önemli ilişkisi olan bir halk bir şekilde atabileceği ikinci önemli adımdır. Birinci önemli adım ambargodur. İkinci önemli adım da bu kaynak meselesiydi. Bu kaynak meselesini daha da fazla bir şekilde bugünkünden de daha ileri götürerek halletmek ve bugünkü ulaştığımız noktadan daha ileriye götürmek de bizim elimizdedir. Ama ambargo konusu biraz bizim elimizde olmayan bir konudur. Onun için de çabalarımızı ve temaslarımızı en üst düzeyde, en alt düzeyde, hiç fark etmez, devam ettirmemiz lazım. Aksi takdirde bugün gelinen nokta ve bugün görülen ve ortaya çıkan durum Kıbrıs’ta ve olimpizm ruhu öyle bir şeydir ki ve olimpiyat ruhu, spor ruhu öyle bir şeydir ki eğer siyasal anlamda bir birliktelik olabilirse göreceksiniz spor bunun birinci adımıdır. Yani spor ve tabii diğer kültürel etkinlikler de, sosyal ve kültürel, ama spor müsabakası birbiriyle spor alanında anlaşma yapmış, yarışabilen, müsabaka yapabilen insanlar bir çok konuda çok daha rahat ve kolay anlaşabilir. Ve bu adım diğerlerine çok daha büyük katkılar sağlayabilir. Onun için sporun bu önemi dikkate alınmalıdır. Ben burdan tabii bu konuşmayı yaparken, sadece burayı değil, burada Kıbrıs’ta yaşayan herkese bu noktada sesleniyorum ve bunun bu konunun Kıbrıs’ta bir anlaşmanın da çok ciddi şekilde ilk önemli adımı olabileceğini ortaya koyuyorum ve bu gerçekten sporun ciddiyeti, önemi ve dünya ülkelerinin buna bakışı anlamında bir, artık sanayi-endüstri olan sporun bu anlamdaki  onun dışında, yani ekonomik anlamı dışında sosyal anlamının da çok önemli olduğunun anlaşıldığı ve anlaşılması gerektiği bir dünyada yaşıyoruz bugün. Onun için bu konu çok önemlidir ve buna özellikle dikkat çekmek istedim.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Spor Yasasına biraz önce söylediğim gibi bu değişikliklere biz olumlu bakıyoruz. Birçoğuna uzlaşarak ve orta yol bularak evet dedik. Sırf bu söylediğim anlamda biraz önce, bu Yasanın geçmesi ve bu önemli adımın atılması anlamında. Ancak tabii ki bazı ufak tefek pürüzler yok mudur? Vardır. Diğer maddelerde federasyonların kurulması, oluşturulması, çalışması, işleyişi, diğer anlamda bazı sıkıntılar yok mudur? Vardır. Ancak bu noktada bunlar bu Yasanın geçmesini engellemez. Bu Yasa geçer. Ancak bu Yasa geçerken bir noktada bazı konularda belki oybirliği sağlanamayabilir. Belki bir-iki nokta üzerinde sağlanamayabilir. Ama öyle olsa bile bu Yasanın geçmesine engel teşkil etmez ve bu noktada bugün bu Yasa yasalaşmış olur ve hayırlısı ile de bu Yasa bundan sonra gençliğin, sporun ve tüm birimlerin hizmetine girer. Bu anlamda burada biz grup olarak buna geneline olumlu oy vereceğimizi en azından söyleyelim ve bundan sonra böyle bir çalışma sergileyen Meclisin de bu konuda bu Yasada olduğu gibi, diğer ülkenin genelini ilgilendiren yasalarda aynı şekilde işbirliği içerisinde çalışmasını özlediğimizi de belirtelim.


BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Özgürgün. Sayın Şerife Ünverdi, buyurun.


ŞERİFE ÜNVERDİ (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Ulusal Birlik Partisi olarak biz de bu Yasaya olumlu katkılarda bulunmaya çalıştık spor adına, gençliğimiz adına. Birkaç düzeltmeler yaptık yasada.


Birincisi; federasyon başkanlarında aranan eğitim düzeyi. Bakanlarda bile aranmayan üniversite mezunu olmak, bence federasyon başkanlarında aranmamalı. Burda ön planda olması gereken başarı, kabiliyet ve yetenektir. Bunları, bu eğitim düzeyini lise ayarına indirmeye çalıştık ve umarım da olumlu olmuştur.


İkincisi de federasyon başkanlarının iki dönem hizmet yapması gibi bir hizmet sınırlandırmasının önüne geçmeye çalıştık. Ve bu da artırıldı. Üç dönem veya daha fazla oldu zannediyorum.


ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Üç dönem.


ŞERİFE ÜNVERDİ (Devamla) – Bu da demokratik olarak engellenmemesi gereken bir hizmet sınırlandırmasıydı. Burda da zannediyorum Ulusal Birlik Partisi olarak olumlu katkılarımız olmuştur. 


Tüm spor camiasına ve gençliğimize hayırlı olsun diyorum bu Yasa. Teşekkür ediyorum.


BAŞKAN – Teşekkür ederim.Başka konuşmacı  var  mı?Buyurun.


MUSTAFA GÖKMEN (Yeni İskele) (Yerinden) – Konuşalım bir eski Bakan olarak.


BAŞKAN – Tabii efendim, buyurun.


MUSTAFA GÖKMEN (Yeni İskele) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım; gerçekten Özkan Beyi kutluyorum, Sayın Bakanı. Kendisine nasip oldu. Türk gençliğine, Kuzey Kıbrıs Türk gençliğine spor yapma noktasında kaynak yaratması kendisine nasip oldu. Ben kendisini kutluyorum. Olması gerekendi. Çok gecikmiş bir hadiseydi bu. Ben işte bundan on sene evvel bu Bakanlığı yürütürken, bunun acısını gerçekten hissettim, damarlarımda hissettim. Çünkü spor pahalı bir iştir. Gördüğünüz gibi birçok spor kulüplerimiz, özellikle futbol klüplerimiz kapanmıştır. Bunun sebebi kaynak yetersizliğidir.Bu Yasanın geçmesiyle sporumuz epeyce mali desteğe kavuşacaktır. Temenni ederdim ki ben bunu bir türlü geçiremedik, Maliye Bakanlarını aşamadık. Ben temenni ederdim ki zararlı maddelerden, sigaradan, tütünden, içkiden de bir miktar pay kopartıp, gençliğin hizmetine verelim, çim sahalara akıtalım, kapalı spor salonlarına ferdi sporlara kaynak aktaralım diye. Ama eminim ki Sayın Bakanın gönlünden de geçiyor ama, olmuyor, onu aşamadık. Ama bu kaynak gerçekten önemli bir kaynak. İnşallah sporumuza olumlu katkılar yapacaktır. Sporun altyapısına olumlu katkılar getirecektir. Ben Sayın Özgürgün’e yürekten katılıyorum. Eğer izalasyonlardan kurtulacaksa bu toplum, öncelikle sporla bunu başarabiliriz. Bu spor gerçekten ulusları birbirine bağlayan en etkili organizasyonlardır. Bunun geçmişte örnekleri vardır. İki kutuplu dünyayı kaynaştıran bir spor aktivitesidir. Bu yönü ile birinci hedefimiz izalasyonların kurtulması noktasında spor itici bir güçtür. Bu noktada hemfikirsek, eminim ki öyleyiz. Mücadele vermemiz lazım ve ikincisi de elbette paradır. Dilerim Sayın Bakan bundan böyle maddi katkıyı sağladıktan sonra bu kapanmış olan  klüplere bir göz atılır, tekrardan bu insanların spor yapması, tekrardan sahaların hareketlenmesi, köylerdeki heyecanların çoğalması sağlanır. Ben muhalefetteki insanlarımıza da bu Yasada gösterdikleri özveriden dolayı da kutluyorum. Keşke bir çok yasaları böyle muhalefet - iktidar geçirebilsek. İnşallah o günler de yakındır. Teşekkür ederim.


BAŞKAN – Evet teşekkür ederim. Sayın Bakan buyurun efendim.


GENÇLİK VE SPOR BAKANI ÖZKAN YORGANCIOĞLU – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugün konuşma yapan  bütün arkadaşlarımızın da belirttiği gibi aslında sporumuza belki de yeni bir dönem açacak ve bütün arkadaşlarımızın katkılarıyla da bunu taşlandıracak bir Yasa Tasarısını tartışıyoruz. Tabii bu Tasarı tartışılırken Bakanlıkla ilgili de epeyi eleştiriler oldu. Ben aslında belki de sayın milletvekillerimizin Bakanlıkla ilgili yapılan çalışmalar konusunda da genel bir bilgi edinebilmeleri bakımından da bazı açıklamalar yapmak istiyorum, sorulan sorulara cevap vermezden önce.


Değerli arkadaşlar; şunu bilmek gerekir, bu ülkedeki gençler hepimizin gençleridir. Ve hiç kimse bir diğerinden fazla  bu gençleri sever veyahut da onlar için emek harcar diye bir durumda olma iddiasında olamaz. Bizler de Hükümetin kurulduğu günden bugüne kadar gençlerimizin, geleceğimiz olan gençlerimizin bugüne kadar çok sıkıntı yaşayan gençlerimizin önünü açabilme adına çok şeyler yaptık. Bazı arkadaşlarımızın dediği gibi oturmadık. Bunlardan bazılarını şöyle aktarmak istiyorum değerli arkadaşlar;Bakanlığımız, gençlerimizin ve sporumuzun en büyük sorunu olan izolasyonları aşma yönünde çok büyük girişimler yapmıştır. Bu girişimleri belki akamete uğrayan olimpiyat meşalesi ile başlatmıştır. Ama bu Rum Tarafının olumsuz tavırlarından gerçekleşmeyen meşale olayından sonra bunun peşini de bırakmamıştır. Bakanlığımız gerek Uluslararası Olimpiyat Komitesine, gerek Birleşmiş Milletlere, gerekse benzeri örgütlere mektuplar yazarak bu konudaki girişimlerini sürdürmüştür. Bunun neticesinde de geçtiğimiz aylarda uluslararası alanda İtalya’da yapılan bir toplantıya bakanlığımızı temsilen Müsteşarımız ve Dış İlişkiler Müdürümüz giderek orda bütün dünyanın gözü önünde gençlerimize uygulanan ambargoların tartışmasını yapmış ve bu konuda olumlu intibalar elde edilmiştir, olumlu kazanımlar elde edilmiştir ve muhtemelen önümüzdeki günlerde Atina’da yapılacak benzeri bir organizasyona da çağrılmamız kuvvetle muhtemeldir, bunu bilmemizde yarar vardır. 


Bir diğer girişimimiz ise değerli arkadaşlar, İslam Ülkeleri Olimpiyatlarına, oyunlarına katılabilme adına yaptığımız girşimlerdir ki bu konuda da yazdığımız yazılara olumlu cevaplar gelmiştir ve muhtemelen yine önümüzdeki günlerde Dışişleri Bakanlığının ekibinden bir arkadaşımız Fas’a gidecek ve gelen yıl yapılacak İslam oyunlarına katılabilmek adına girişimlerini sürdürecektir. Tabii ki Bakanlığımızın en önemli görevlerinden bir tanesi de izolasyonları kaldırmaya yönelik çabalar yapmaktır ve bunu bugüne kadar yaptığımız gibi bundan sonra da sürdürmek bizim en büyük hedefimizdir. Biz, gerek dünyaya bağlanma yönünde, dünya ile spesifik ilişkilerimizi kurma yönünde ilişkilerimiz sürerken, bir taraftan da Rum tarafındaki muhatapları zorlayarak benzeri ilişkileri, eşit düzeydeki ilişkileri yürütme çabalarımızı da aynı zamanda sürdürmekteyiz, bunu da değerli milletvekillerinin bilmesinde yarar vardır. 


Bir diğer etkinliğimiz bununla yönelik olarak, gelen yıl İzmir’de yapılacak olan uluslararası üniversite olimpiyatlarına katılma ile ilgilidir ki bu konuda da yetkili insanlarla iki defa görüşmemiz olmuştur Türkiye’deki toplantılarda ve bununla da ilgili girişimlerimiz devam etmektedir. 


Değerli arkadaşlar; bir yandan spora olan katkımızı sürdürürken, ki bu katkımızı bütün federasyonlara eşit mesafede ve federasyonlarımızla aşağı yukarı her iki ayda bir toplanarak ve onların da görüşlerini alarak her federasyona, her spor örgütüne eşit mesafede olarak, dengeli olarak dağıtmayı bir prensip edindik. Bu anlamda da federasyonlarımızın Bakanlığımızla ilgili düşüncelerini ben memnuniyetle alıyorum ve bu konuda da şimdiye kadar çok az bir eleştiri aldığımı da memnuniyetle ifade etmek istiyorum.


Gençlere yönelik ise yaptıklarımız değerli arkadaşlar; biz ilk kez kamplarımızda eğitici olarak bulunacak arkadaşlarımızın öncelikle eğitimden geçirilmesini, kendilerinin eğitimden geçirilmesi sürecini başlattık ve Uzlaşım Derneği ile anlaşarak gençlerimizi eğitecek kişilerin kamp dönemlerinden önce, yaz dönemlerinden önce bu arkadaşlarımızın da belirli bir eğitimden geçmelerini sağladık. Aynı zamanda her dönem için gençlik kamplarımızdaki her haftalık dönem için yine Kemal Saraçoğlu Lösemili Çocuklar Vakfı ile anlaşarak burda bulunan gençlerimize kötü alışkanlıklara karşı bilgilendirme, bunlarla ilgili nasıl davranacakları konusunda da eğitim çalışmaları yapılmıştır bunu da burdan sizlere aktarmak istiyorum.


Değerli arkadaşlar; sporun temeli atletizimdir ve biz bu konuda da yine toplumdan büyük bir takdir dopladığımız bir atletizim pistini, sentetik atletizim pistini aşağı yukarı bir trilyon 350 milyar liralık bir bedelle Atatürk Spor Kompleksinin içinde bulunan Atatürk Stadyumunda gerçekleştirmek gibi bir sonuç elde ettik. Yapım çalışmaları devam etmektedir. Asfalt dökme aşamasına gelinmiştir ve önümüzdeki birbuçuk aylık dönemde de bunun bitmesi sözkonusudur ve hemen ardından da yine bu stadyumun diğer bölümlerinin, yani vip salonlarınındır, oturma yerlerinin düzenlenmesi ile ilgili de girişimlerimiz sürecektir. 


Bunun yanında değerli arkadaşlar; daha önce yapılan ve zemini bozuk olan Ertuğrul Apakan Kapalı Spor Salonunun Girne'de zemini 260 milyar lira ihale edilerek bugün ihale sonucu dün çıkmıştır ve yarından itibaren herhalde tamirat çalışmaları başlayacaktır. Bu kapalı spor salonunun da gençlerimize kazandırılması yönünde olumlu bir adım atılmıştır. Yine geçen gün Sayın Büyükelçi ayrılmadan önce yaptığımız bir görüşme ile Yeni İskele'ye bir kapalı spor salonu yapılabilmesi adına yaklaşık 1 trilyonun üzerinde bir rakam bize tahsis edildi ve bunun bloke çalışmalarının yapılması, yani biz yazımızı yazdık. Bunun onaylanıp ihale aşamasına gelme noktasındayız. Bunu da sizlere burdan duyurmak isterim ve değerli arkadaşlar; mevcut projenin ki bir karkası yapılmıştır bunun yani onu özür dilerim söylemedim. 350-400 kişilik proje ve tadilat yapılarak 900 kişiliğe çıkarılmıştır bu proje ve umarım ki yılbaşından önce de bunun ihalesi yapılacaktır. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden) - Elçilik izin verdi mi Sayın Bakan?


ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Devamla) - Elçilik para verdi Sayın Mertekçi. 


Değerli arkadaşlar; biz iş yapmaya çalışıyoruz. Bunu tabii sizler gibi kamuoyunun da takdir etmesini esastır aslında. Biz kamuoyunun bu konuda bize verdiği desteği büyük bir memnuniyetle görüyoruz ve bu konudaki çalışmalarımızı da daha fazla sürdüreceğiz diye düşünüyorum. 


Gençlik; gençliğe yönelik olarak yaptığımız çalışmalar da vardır tabii ki. Yalnız sporla ilgili değildir çalışmalarımız. Biz Lefkonuk'ta yeni bir Gençlik Merkezini hizmete açtık. Alsancak'ta atıl durumda olan binamızın tamiratını yaptık, bitiriyoruz. Onu da hizmete açacağız ve bu çalışmalarımız da diğer benzeri birimlerinde nüfusu yeterince olan yerleşim birimlerinde muhakkak ki devam edecektir. Gençlerimiz bizim için de gözbebektir. Bizim de geleceğimizdir. Bu anlamdaki hassasiyetimizi herkesin de takdir etmesini bekliyoruz. 


Kötü alışkanlıklarla ilgili olarak Bakanlığımız, İçişleri Bakanlığı, Eğitim Bakanlığı ve Sağlık Bakanlığının oluşturduğu bir komite çalışmlarını sürdürmektedir. Sayın Hüseyin arkadaşımızın dediği çalışma da elimizde vardır ama aradan 5 yıl geçmiştir. Bu çalışmayı da önümüzdeki günlerde bitirerek, ikisini birleştirerek gençlerimize yönelik neleri yapabileceğimizi bu kötü alışkanlıklardan onları nasıl kurtarabileceğimizi, onların önüne nasıl engel çıkarabileceğimizi veyahutta onları bu işten nasıl kurtarabileceğimizi, yani bu işe bulaşanları da bu işten nasıl kurtarabileceğimizin tartışmasını yapacağız. Bununla ilgili olarak da eğer çok büyük bir aksilik olmazsa ilk toplantılarımızı ailelere yönelik olarak 9 Aralık'ta gerçekleştirmek istiyoruz. Bunu da bilgilerinize getirmek isterim. 


Değerli arkadaşlar; tabii Bakanlığımızın yaptığı çalışmalar yalnızca Sayın Başbakanımızın Faaliyet Raporunda yer aldığı kadar değildir. Doğal olarak tabii hepsinin yer alması bizim Bakanlık çalışmalarımızın bir Hükümet Raporunda bütünü ile yer alması mümkün değildir. Biz bu çalışmalarımızı böyle bir kitapta toparladık ve önümüzdeki günlerde de değerli milletvekillerimize dağıtma gibi bir şeyimiz olacak. Umarım ki arkadaşlarımız da bu çalışmanın neler olduğu konusunda daha ayrıntılı bilgi de elde edebilirler. 


Evet, şimdi yasa ile ilgili yöneltilen sorulara geçmek istiyorum.


Değerli arkadaşlar; bu Yasa gazino binalarının dışında kalan bütün bet ofislerini denetim altına alınması ile ilgili bir yasadır. Herhangi bir gazino sahibinin de o bina dışında herhangi bir şans oyunu oynatmak istemesi halinde Bakanlığımızdan izin alması ve yasada öngörülen harçları yatırması gereklidir.Dolayısıyla bunun belirtilen sakıncaları içeren bir içeriği yoktur bu Yasa Tasarısının.


İkincisi; tabii zaten mevcut bir yasa vardır ve bu Yasaya göre gazinolara Kıbrıslı Türklerin, KKTC vatandaşlarının girmesi yasaktır. Bunu muhtemelen bu Yasa geçtikten sonra daha sıkı bir denetim altına alınarak dışarda bunların zapturapt altına alınması daha rahat olacaktır. 


Federasyonlarımızda lise mezunu şartı aranması aslında bana göre bir eleştiri konusu değil, bir şey konusu olması gerekir. Çünkü biz dünyaya açılma iddiasında olan, dünya ile bütünleşme iddiasında olan ve sporumuzu diğer şeyler yanında dünya ile kucaklaştırma iddiasında olan bir ülke olarak bizi temsil eden insanların, dış dünyada bizi temsil eden insanların , daha bilgili, daha becerikli, daha yetenekli ve daha okumuş olmalarını istemek gibi bir hakkımızdır ve bundan daha doğal da bir hakkın olmaması gerekir. 


Şimdi bireyler kendilerini temsil edebilirler. Yani burda da edebilirler, başka yerde de edebilirler. Bu ayrı bir şeydir ama bu bir halkı temsil edecek, yabancı  ülkede temsil edecek şeydir. Dolayısıyla bunun çok görülmemesi gerekir diye düşünüyorum. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden) – Sayın Bakan, milletvekilliğinde aranmıyor lise mezunu.


ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Devamla) – Olabilir değerli arkadaşlar. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Milletvekilliği zaten önemli mi yahu şimdi?


ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Devamla) – Bu bizi dış ülkelerde temsil edecek bir şeydir ve bu görüşte, bu düşüncede, bu fıkra da komiteden oybirliğiyle geçmiştir bunu da ifade etmek isterim. 


Herhangi bir federasyonun tek bir spor...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) (Yerinden) – Ya üniversite mezunu olması lazım.


ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Devamla) – Bu konuda aynı düşündüğümüzü biliyorum. Dolayısıyla çok daha ileri bir şey söylemek istemiyorum. Herhangi bir federasyonun bir tek spor dalında faaliyet göstermesi bana göre gereken bir şeydir değerli arkadaşlar. Herhangi bir karışıklığa mahal vermemek ve federasyonlar arasında bir yetki çatışmasını önlemek ve bizim de bir tek makamla muhatap olmamızı sağlamak açısından da bunun olması gerekir diye düşünüyorum. 


Salonun uygunluğu değerli arkadaşlar özellikle bu Uzak Doğu sporları ile ilgili öngörülen bir şeydir. Biliyorsunuz bu sporlar eğer ehli insanların elinde, eğitici olan ehli insanların elinde olmazsa gençlere yönelik zararlı sonuçlar da doğurabilen sporlardır. Bu açıdan bir denetim gerekmektedir. Hem salonu çalıştıracaklar açısından bir denetim gerekmektedir, hem salonun özellikleri açısından bir denetim gerekmektedir. Dolayısıyla bunu Bakanlığın federasyonların, ilgili federasyonun önerisi ve Bakanlığın onayı ile olmasının hiçbir sakıncası yoktur. Aksine faydası vardır.


Değerli arkadaşlar; bu Yasa aslında tabii ki daha önce geçmesinde çok büyük fayda vardı. Ama yaşadığımız koşulları hep birlikte yaşadık. Nasip bugüneymiş. Ben, geç olsun da güç olmasın diyorum.


BAŞKAN -  Hayırlısı olsun Sayın Bakan. 


ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Devamla) – Ve bu Yasanın oluşmasında katkı koyan bütün milletvekili ve komitede üye olan arkadaşlarıma teşekkür etmek istiyorum. Bu Yasanın gençliğimize hayırlı olacağına da inanıyorum ve fonla ilgili bir de hatırlatma yapmak istiyorum. Değerli Hüseyin arkadaşım bu konuda çekincelerini belirttiler. Bu fon gelirlerinin nereye harcanacağı konusunda 67/99 Sayılı Yasanın ilgili bir maddesinde belirlemeler vardır. Dolayısıyla bunun dışında herhangi bir amaçla kullanılması da mümkün değildir. Bu anlamda da arkadaşlarımızın gönlü rahat olsun diyorum ve dinlediğiniz için de teşekkür ediyorum.


BAŞKAN -  Evet, teşekkür ederiz Sayın Bakan. 


Evet sayın milletvekilleri; Ek Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 


Sayın Kâtip, 2’nci maddeyi okuyun lütfen. 


KÂTİP - 


	Esas Yasanın 2’nci Maddesinin Değiştirilmesi
	2. Esas Yasa, 2’nci maddesinde yer alan “Devlet” tefsirinden sonra  “Eğitim ve Öğretim Kurumu”, “Milli Sporcu”, “Spor Derneği”, “Spor Kulübü”, “Spor Okulu”, “Spor Tesisi” ve “Spor Uzmanı” tanımları kaldırılmak ve yerlerine sırasıyla aşağıdaki “Eğitim ve Öğretim Kurumu”, “Fon”, “Milli Olimpiyat Komitesi”, “Milli Sporcu”, “Müşterek Bahis”, “Spor Derneği”, “Spor Federasyonları”, “Spor Kulübü”, “Spor Okulu”, “Spor Tesisi”, “Spor Uzmanı” ve “Uluslararası Turnuva” tanımları konmak suretiyle değiştirilir:

	
	“Eğitim ve Öğretim Kurumu”; Eğitim işleriyle görevli Bakanlığa bağlı örgün ve yaygın eğitim hizmetlerinin yürütüldüğü her düzeydeki okulu anlatır ve üniversiteleri de kapsar;

	
	“Fon”; Bu Yasanın 27’nci maddesi kurallarınca oluşturulan Spor Fonunu anlatır.

	
	“Milli Olimpiyat Komitesi”; Bu Yasanın 18’inci maddesi tahtında oluşturulan Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Milli Olimpiyat Komitesini anlatır;

	
	“Milli Sporcu”; Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini uluslararası sportif müsabakalarda milli düzeyde temsil eden sporcuyu anlatır;

	
	“Müşterek Bahis”; Yurt içi ve yurt dışında oynatılan futbol bahisleri, at yarışları ve benzeri şans oyunlarını anlatır;

	
	      Ancak at yarışları dışında hayvanların yarıştırılması Bakanlar Kurulunun iznine bağlıdır. Bakanlar Kurulu böyle bir izni, doping kontrolü, yarış pistlerinin ve hayvan barınaklarının düzenlenmesi ve denetim altına alınması ve benzeri hususlardaki kuralları belirledikten sonra verebilir.

      Ayrıca kumarhane işletme izni sahibi gazinolar içinde oynatılan şans oyunları da müşterek bahis kapsamının dışında kalır.

	             6/1961

               7/1991
	“Spor Derneği” Birlikler ve Dernekler Yasası uyarınca kurulan ve bu Yasanın 19’uncu maddesi uyarınca tescil edilen spor derneklerini anlatır;

	
	“Spor Federasyonları”; Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde, ilgili spor dalında her türlü faaliyet ve etkinlikleri düzenleyen ve spor dernekleri ile spor kulüplerinden oluşan federasyonları anlatır;



	
	“Spor Kulübü”; Spor etkinlikleri düzenlemek, sosyal ilişki kurmak,  birlikte eğlenmek veya istirahat etmek için veya kazanç sağlamak dışında herhangi başka bir yasal amaç için yirmi kişiden az olmamak üzere bir araya gelmiş ve bu Yasanın 19’uncu maddesi uyarınca kurularak tescil edilmiş olan topluluğu anlatır ve birlikler altında oluşan spor kulüplerini de kapsar;

	
	“Spor Okulu”; Eğitim ve öğretim kurumları dışında kalan ve sadece belirli bir spor dalında öğretim veren kuruluşu anlatır;

	
	“Spor Tesisi”; Her türlü spor salonunu ve spor alanını anlatır ve bu alandaki binaları da kapsar;

	
	“Spor Uzmanı”; herhangi bir spor dalında en üst düzeyde başarılı meslek eğitimi görmüş spor eğitimcisini anlatır;

	
	“Uluslararası Turnuva”; Uluslararası Olimpiyat Komitesine üye olan Federasyonlar tarafından düzenlenen turnuvaları anlatır.”



BAŞKAN - Evet, sayın milletvekilleri; 2'nci madde hakkında görüşü olan var mı?


Buyurun Sayın Angolemli.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; şimdi tabii  sabahleyin eleştirimi getirdim. Burda bir kere iş hayatında bir eşitsizlik vardır. Her ne kadar Sayın Bakan kumarhanelere girmezler der ama kumarhanelerin de galiba bir tane değil  on tane kapısı vardır. Bir taraftan giren bir tarafı gözetleme yapar o yandan çıkan. Onun için bunları ben yutmam. Bu nedenle böyle ayrı gayrıya lüzum yoktur. Her tarafa ayrıcalık götürürseniz adalet de hangi seviyedeyse daha da aşağıya düşer. Bu nedenle ben bu ikinci maddedeki müşterek bahis kavramının tanımı içinde olan şu paragrafın ayrıca kumarhane işletme izni sahibi gazinolar içinde oynatılan şans oyunları da müşterek bahis kapsamının dışında kalır. Bunu alalım ve dışarı atalım. Bu maddeden bunu alalım, çıkaralım bunu maddeden ve eşitlik bozulmasın. Kimse kimseye de arka çıkmasın yazıktır. Yapacaksak bir işi tam yapalım. Ben sayın milletvekillerinin bu konuda olumlu oy vereceklerini bekler, saygılar sunarım. 


(Önerisini Başkana sunar.)


BAŞKAN - Evet, Sayın Angolemli teşekkür ederiz. 


Evet, Sayın Bakan buyurun. 


GENÇLİK VE SPOR BAKANI ÖZKAN YORGANCIOĞLU - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sanırım bu konu bir kez daha Yüce Meclisin gündemine geldiydi ve orda da ifade etmeye çalışmıştım. Şimdi biliyorsunuz kumarhanelerle ilgili ve onların çalışma düzenleri ile ilgili onları belirleyen ayrı bir yasa vardır. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ben beklerdim Serdar Bey gelsin konuşsun. Çünkü odur bakan oraya. 


ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Devamla) - Bu Yasa Tasarısı da benimle ilgili Sayın Angolemli. Dolayısıyla benim, biz onun için ayrı tuttuk Sayın Angolemli. Onun için ayırdık kendini. Onu anlatmaya çalışıyorum. Kumarhaneler bana bağlı değildir ama bu Yasa benimle ilgilidir ve yasalar arasındaki çatışmayı engellemek bakımından da böyle bir ayrım düşündük. Teşekkür ederim. 


BAŞKAN -  Teşekkür ederiz Sayın Bakan. 


Evet, önerinin okunmasını rica edeyim Sayın Kâtip. 


KÂTİP – 

ÖNERİ

25 Kasım 2004

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,


Görüşmekte olduğumuz Genel Kurulda 2’nci maddesinden itibaren görüşülmek üzere komiteye iletilen Beden Eğitimi ve Spor (Değişiklik) Yasa Tasarısının 2’nci maddesiyle değiştirilen Esas Yasanın 2’nci maddesinde yer alan “müşterek bahis” tanımının sonunda yer alan “ayrıca kumarhane işletme izni sahibi gazinolar içinde oynatılan şans oyunları da müşterek bahis kapsamının dışında kalır” söz dizisinin çıkartılmasını öneririm. 


Gerekçe: Eşitsizliğin ortadan kaldırılması. 









Hüseyin ANGOLEMLİ









    TKP Genel Başkanı


BAŞKAN -  Evet sayın milletvekilleri; değişiklik önerisi tekrar bilginize getirilmiştir. Değişikliğin gündeme alınmasını isteyenler?... Reddedenler?... Evet, reddedilmiştir. 


Evet sayın milletvekilleri; 2’nci maddeyi Tasarıdaki okunmuş şekliyle oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


Buyurun Sayın Kâtip.


KÂTİP – 

	Esas Yasanın 10’uncu Maddesinin 
	3. Esas Yasa, 10’uncu maddesinin (2)’nci fıkrasının (A) bendi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (A) bendi konmak suretiyle değiştirilir:

	Değiştirilmesi
	
	
	“(A)
	Spor federasyonları ve eğitim ve öğretim kurumları dışında kalan diğer spor dernekleri, spor kulüpleri, gerçek veya tüzel kişilerce yürütülecek her türlü spor etkinliği, ilgili spor federasyonu olması durumunda spor federasyonundan; federasyon olmaması durumunda ise Bakanlıktan alınacak izne bağlıdır.”



BAŞKAN -  Evet Sayın milletvekilleri; 3’üncü madde hakkında görüşü olan? 


Buyurun Sayın Mertekçi. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; özellikle federasyonlara üye olmayan bazı derneklerin faaliyet gösterdiği bir dönemde ve yalnızca spesifik olarak Satranç Derneği Güzelyurt’ta faaliyet göstermektedir ve bu derneğin özellikle geçmişte bu Yasa yapılırken birtakım sıkıntıları vardı. Bazı farklı düşünce sahibi grupların kendi başlarına birtakım klüp, dernek kurarak ayrı bir amacı sonuçlandırmak maksadıyla farklı tavırlar sergileyebileceği ve kısıtlama olması düşünülüyordu. Böyle bir pozisyonda bir de hata yapıldı. Tamamen salon sporu olan ve zekâ sporu olarak kabul edilen satrancın federasyona üye olmayan dernekleri var ise, ki bunlar faaliyet alanları bugün okullara, okuldaki öğrencilere veya kendi üyelerine veya kendi üyeleri arasında birtakım faaliyetler yapmak istiyorlar, sıkıntı yaşamaktadırlar. Yasa gereği bu ceza noktasından ve bunların bu faaliyetleri, faydalı faaliyetleri engellenebiliyor zaman zaman. Böyle bir anomaliyi ortadan kaldırmak için şöyle bir öneri yapmak istiyorum:

ÖNERİ


“Ancak ilgili federasyona üye olmayan dernekler Bakanlığa bilgi vermek koşulu ile bölgelerinde kendi üyeleri arasında etkinlik düzenleyebilirler”. 


(Tahsin Mertekçi önerisini Başkana sunar.)


Böyle bir değişikliği uygun görürse arkadaşlar sanırım özellikle satranç konusunda böyle bir sıkıntının varlığı ve komitenin de gündemine sanırım daha önce de geldi. Dilekçe Komitesinde var. Ve bu sıkıntıyı ortadan kaldırmak mümkün olabilir. Farklı kitle sporları açısından benzerlik göstermeyen, tamamen salonda yapılan ve iki kişi arasında oynanabilen bir oyunun faydalı bir, Bakanlığa da bilgi vermek halinde yapılabilmesinin sakınca doğurmayacağı düşüncesindeyim. Saygılar sunarım. 


BAŞKAN -  Teşekkür ederiz. 


Sayın Komite Başkanı, öneri hakkında...


HATİCE FAYDALI (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Uygun değildir efendim.


BAŞKAN -  Peki. Öneriyi okutalım tekrar Sayın Kâtip. Gündeme alınıp alınmamasını oylarınıza sunacağım.


KÂTİP – 


25 Kasım 2004

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,


Tasarının 3’üncü maddesi ile değiştirilen Esas Yasanın 10’uncu Maddesinin (2)’nci fıkrasının (A) bendinden sonra aşağıdaki koşul bendinin eklenmesini önerir, saygılar sunarım. 


Ancak ilgili federasyona üye  olmayan dernekler bakanlığa bilgi vermek koşulu ile bölgelerinde kendi üyeleri arasında etkinlik düzenleyebilirler. 

	
	Tahsin MERTEKÇİ 

BDH Güzelyurt Milletvekili



BAŞKAN - Evet, sayın milletvekilleri öneriyi işittiniz. Öneriyi oylarınıza sunacağım gündeme alınıp alınmamasını. Gündeme alınmasını isteyenler?... Reddenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile reddedilmiştir. Teşekkür ederiz. 


Evet, sayın milletvekilleri; 3'üncü maddeyi okunduğu şekli ile oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP - 

	Esas Yasanın 11’inci Maddesinin 
	4. Esas Yasa, 11’inci maddesinin (2)’nci fıkrasının (A) bendinden  sonra aşağıdaki yeni (B) bendi eklenmek ve mevcut (B) bendi yeni (C) bendi olarak yeniden sayılandırılmak suretiyle değiştirilir:

	Değiştirilmesi
	
	
	“(B)
	Uzak doğu dövüş sporları ve her türlü dövüş sporu etkinlikleri ilgili federasyonun denetimi ve gözetimi altında ve Bakanlığın onay vereceği spor salonlarında yapılır.”



BAŞKAN - Evet sayın milletvekilleri; 4'üncü madde hakkında görüşü olan?... Olmadığına göre oylarınıza sunuyorum. 

4'üncü maddeyi kabul edenler?... Reddedenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP - 

	Esas Yasanın 12’nci 
	5. Esas Yasa, 12’nci maddesinin (1)’inci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (1)’inci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:

	Maddesinin

Değiştirilmesi
	
	“(1)
	Bu Yasaya bağlı olarak kurulan spor federasyonları tüzel kişiliğe haiz olup tek spor branşında faaliyet gösterir.”



BAŞKAN - Evet, sayın milletvekilleri; 5'inci madde hakkında görüşü olan var mı?... 


Buyurun Sayın Özgürgün.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Tasarının 12'nci maddesine 5'nci maddede değişiklik getiriliyor ve burada federasyonların bir tek spor branşında faaliyet gösterecekleri söyleniyor. Bu tabii komitede gözümüzden kaçtı açık söyleyim. Yani komite aşamasında bu konuda dikkat etmedik ve orda daha sonra bizim dikkatimize getirildi konu. Önemli bir konu. Niye? Çünkü eğer bir federasyon bugün ülkemizde nüfus belli, oranlar belli. Eğer bugün bir federasyon ülkemizde eğer tek bir spor branşında faaliyet gösterecekse o zaman tüm branşların tek tek ayrı federasyon altına alınması gerekecek. Halbuki büyük ülkelerde bile nüfus ve ilgi talep gereği bazı federasyonların birleştirilipte bir federasyon olarak faaliyet göstermesi oraya aktarılan kaynağın daha rantabıl ve fizibıl olarak kullanılabilmesi açısından gerekliyken bu kadar küçük bir ülkede şimdi her federasyonun tek bir branşta uğraşacak denmesi bir açıdan gerekli olan bazı birleştirmeleri ki bana göre bugün belirli branşların belirli bir federasyon altında toplanması hem insan gücü, hem de maddi kaynak açısından o federasyonların daha güçlü ve daha etkili hale getirebilir. Bu yapılsın demiyorum ama bunun önünde kapatılmaması lazım. Yani yine Bakanlığın elindedir. İsterse hepsini tek tek yapar ama bunu getirip kapatırsanız o zaman o tek tek olayını yasa ile tescit etmiş olursunuz ve her branşa mutlaka ayrı bir federasyon gerekir. Yine bugün örneğin Yüzme Federasyonu, Sualtı Spor Federasyonu, Triatlon Federasyonu hepsini tek tek ayırmamız gerekir. Bunun yanında güreş, boks, halter, tekwando, karate, halter. Bunları da hep tek tek ayırmanız gerekir bu madde yasalaştığı takdirde. E, o zaman  bugünkü 21 olan  olan, bana göre fazla olan çok olmuş olan federasyon sayısı da belki de 40'lı rakamların üzerine çıkmak zorunda kalır bu maddeyle. Dolayısıyla biz bu maddenin yasadan çıkarılmasını yine Bakanlığın yetkisi, isterse yine tek tek yapar, isterse bunları birleştirir ama yasa ile bunların ayrılmasını tescil etmemiş oluruz.Bakanlığın yetkisine bakılması gerekiyor onun için 5’nci maddenin yasadan çıkarılmasını öneriyoruz.


BAŞKAN -  Evet teşekkür ederiz. Sayın Katip okur musunuz? Öneriyi lütfen.


KÂTİP -  


Tasarının 5’nci maddesinin çıkarılmasını ve ondan sonra gelen maddelerin yeniden sayılandırılmasını önerir, saygılar sunarım.









Hüseyin Özgürgün.


BAŞKAN -  Evet Sayın milletvekilleri öneriyi okuttuk. Evvela önerinin gündeme alınıp alınmamasını oylarınıza sunacağım. Önerinin gündeme alınmasını Kabul Edenler?... Ret Edenler?...  15 Kabul, 19 Ret, Reddedilmiştir. Sayın milletvekilleri,  5’nci maddeyi okunduğu şekli ile oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Ret Edenler?... çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KÂTİP -    

	Esas Yasanın 14’üncü Maddesinin 
	6.
	(1)
	Esas Yasa, 14’üncü maddesinin (1)’inci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (1)’inci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:

	Değiştirilmesi
	
	
	“(1)
	Bu Yasanın 13’üncü maddesi kuralları uyarınca kuruluşu gerçekleşen bir spor federasyonu, kendi spor dalında faaliyet gösteren, Bakanlığa kaydını yaptırmış ve tüzüğünde öngörülen nitelikleri haiz spor kulüplerini ve spor derneklerini üyeliğe kabul eder.  Bir spor federasyonu, en az beş üyesi bulunması halinde, genel kurulunu toplayarak  kendi yetkili organlarını kendisi belirlemek suretiyle özerkliğini kazanır.

      Ancak üye spor derneklerinin ve spor kulüplerinin genel kurulda oy kullanabilmesi için, genel kurul tarihinden önceki bir yıl içerisinde federasyonca düzenlenmiş müsabakalara katılmış olmaları koşuldur.  

      Herhangi bir nedenle bir spor federasyonunun faal spor derneği ve spor kulübü üye sayısının beşin altına düşmesi halinde veya genel kurulun, tüzüğünde belirtilen süreler içerisinde toplanamaması halinde ilgili spor federasyonu özerkliğini kaybeder.”

	
	
	(2)
	Esas Yasa, 14’üncü maddesinin (2)’inci fıkrasının (A) bendi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (A) bendi konmak suretiyle değiştirilir:

	
	
	
	“(A)
	Faal spor derneği ve spor kulübü üye sayısının beşin altına düşmesi nedeniyle özerkliğini kaybeden bir spor federasyonunun yetkili organları, Spor Dairesi genel yönetim kurulu kararı ve Bakanlığın onayı ile görevden alınır.  Yerlerine bu Yasanın 13’üncü maddesinin (2)’nci fıkrası kuralları çerçevesinde atama yapılır.”



BAŞKAN -  Evet Sayın milletvekilleri 6’ncı madde hakkında söz almak isteyen var mı?


DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa)  (Yerinden) -  Nasıl 15 sayarsınız 18-19 kişi vardır.


BAŞKAN -  İki kişi saydık el kaldıranlar 15 kişiydi efendim. Ben bir de teyit de aldım şeyden, ben de saydım 15 kişi ve teyit de aldım 15, yani 15’e 19 olarak teyit de aldım ben de bizzat saydım 15 kişi el kaldırdı. Teyit de aldım görevli arkadaştan. 


Evet arkadaşlar 6’nci madde hakkında söz almak isteyen var mı?...Evet arkadaşlar 6’ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.  Devam edelim efendim. 

-KATİP –

	Esas Yasanın 15’inci Maddesinin 
	7.
	Esas Yasa, 15’inci maddesinin (3)’üncü fıkrasından sonra aşağıdaki sırasıyla yeni (4)’üncü ve (5)’inci  fıkralar eklenmek suretiyle değiştirilir:

	Değiştirilmesi
	
	“(4)
	Federasyon Başkanlarının en az lise mezunu olması koşuldur.

	
	
	 (5)
	Spor federasyonu organlarına, Bakanlıkta görevli personel ile spor  kulübü ve spor derneği başkanları  aday olamaz.”

	
	
	
	



BAŞKAN – Sayın Milletvekilleri; 7’nci madde hakkında görüşü olan arkadaşlar?... Buyurun efendim.


HALİL SADRAZAM (Girne) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; tabii bu madde görüşülürken değişik görüşlerde olan arkadaşlarımız çoğunluktadır. Milletvekilleri lise mezunu olmazken, böyle bir federasyon başkanı neden lise mezunu zorunluluğu getirilsin. Bakanlara böyle bir zorunluluk getirilmezken  neden şimdi  böyle bir  zorunluluk olsun diye görüşler vardır. Evet bu görüşlere saygı duyuyorum ama şunu hatırlatarak kendi kişisel görüşümü açıkça ifade etmek istiyorum. Dünyamız değişmektedir, eskiden bir yere işe alınacağı zaman okuman yazman var mı diye soruluyordu, şimdi ise yabancı dil biliyor musun, bilgisayar kullanmayı biliyor musun diye sorulmaktadır. Çağımızın şartları kendisini iyi yetiştirmiş, iyi eğitim almış teknik cihazları kullanmasını iyi hem de çok iyi bilen insanların dönemidir. Bunun sağlanmasına ihtiyacımız vardır. Evet, milletvekillerinin seçilebilmesi için bir şart konmamış olabilir, zamanın yasası böyle çıkmış olabilir. Bakan olabilmek için zamanındaki yasalar o şekli ile çıkarılmış olabilir ama kişisel düşüncem bu Yasa Tasarısı komiteye ilk geldiği zaman üniversite mezunu olması kuralı vardı veya Olimpiyat Komitesi Başkanının üniversite mezunu olması kuralı vardı ve zannediyorum bu şekli çok daha yararlı çok daha yapıcı, geleceğe çok daha açık bir şekildi. Ama biz gelişmenin önünü tıkamaya çalışıyoruz, biz eğitime değer verir gibi gözüküp aslında eğitime değer vermiyoruz. Yabancı dil bilinmesine değer verir gibi gözüküp aslında bunu yapmıyoruz. Ondan sonra da bu Meclis kürsüsünde çıkıyor bazı arkadaşlarımız, neden lise mezunu kuralını getirdik, neden ilkokul mezunu olmuyor diye bunun savunmasını yapıyor, bunu da çok garip karşılıyorum. Kişisel düşüncem bunun Yasanın başlangıçta önerildiği şekilde geçmesi çok daha yararlı çok daha doğru olacaktı. Bir hata yaptık bir yerde, bunu lise mezununa dönüştürüyoruz. Ama hiç değilse bunu da çok görmeyelim, eğitimin önünü sadece sözle değil uygulama ile de açalım. Hepinize saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Buyurun Sayın Angolemli.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) – Yani kendimi kışlada zannettim ansızdan. Bir kere demokrasiye saygılı olacağız. Öyle zorla müeyyide koyamazsınız bu gibi konularda, çünkü bunun özü aslında bağımsız kurumlardır bunlar. Biraz önce konuşan Sayın Milletvekilimiz zannetti ki askerliğin falan dalına bir subay alacak yahut falan okula bir öğretmen alacak. Onu yapabilin ama burada neden milletvekillerine bu şeyi koymadılar. Akılsızız biz o zaman? Yani bu insanlar bu Anayasayı yapanlar bu Anayasalar yapılırken hep geçmişten süzülerek gelen birtakım deneyimler gözden geçirilir ve demokrasinin yara almaması için önü açılsın diye yapılır.Şimdi kalkmış bir arkadaşımız buradan hem saygı duydum dedi hem de bir onardı bizi aslında. Okusun herkes okusun yeter ki sen eğitime bütçeden parayı ayır. O şekilde yap öyle ezbere gelip burada atıp tutmayalım ayır parayı bakalım göresin ne lisanlar çıkar yok bir lisan 5 tane de bilir öğrencilerimiz. Ama onları yapmayacağız.  Bir taraftan özerk kurumlar diye göz önüne koyacağız öte taraftan da şartlar getireceğiz  keşke öyle üniversite mezunlarımız da olsa ve o yarışlara çıksa kazanır da. Ama hakkımız yoktur lise mezunu değil diye bu konuda uzmanlaşmış ve demokrasiye de inanarak adaylığını koymak isteyenlerin önüne hakkımız var mıdır engel koyalım? Olamaz öyle bir şey. O kendi içerisinde kendi yasaları ile bir takım gelenekleri ile akıp gider ve oraya gerçekten hakkı olan insanlar gelir. Ama kaş yapalım derken göz çıkartmayalım. Bugün Başbakan için dahi lise mezunu olma üniversite mezunu olma şartımız yoktur. Başbakan da İlkokul mezunu olabilir. Ama demokrasi gereği bileğinin gücü ile halk isterse alır kendisini Başbakan yapar. Bu düşüncelerle ben eğer değişmezse bu maddeye de ret oyu vereceğim, saygılar sunarım.


BAŞKAN -  Evet teşekkür ederiz. Buyurun Sayın Ahmet.


AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa)  - Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; şükür ki 2001 yılından beri uğraşılıp da bu Yüce Meclise getirilemeyen yasa nihayet Meclise getirildi. Ve bugün tabii  ki bazı maddeleri oyçokluğu geleninin oybirliği ile bu yasa geçecek. Ve spor camiasının beklemiş olduğu yasa hayata geçmiş olacaktır. Ben burada vurgulamak istediğim. Doğrudur komitede bu konu çok tartışıldı Ulusal Birlik Partisi  grubu olarak biz orda bu konunun epey üzerinde durduk. Hatta ilk getirilen üniversite şartıydı ondan sonra antant kalarak lise mezununda bir ortak konsensus sağlandı ama hakikaten Sayın Angolemli’nin deyişleri doğrudur. Bir insanın eğer o dalda bilgi ve becerisi varsa Anayasa gereği  seçme ve seçilme hakkını elinden alıyoruz. Buna kimsenin Anayasamıza göre gücü yetmez. Böyle koşul konmaması gerekir ve bizdeki federasyon başkanları maaşlı değillerdir. Tamamen günüllü icra  etmektedirler bu olayı ve gönüle bağlı olarak federasyon başkanlığı yapılmaktadır. Bir önceki maddede Grup Başkan Vekili Sayın Özgürgün bir öneri sundu ve oy çokluğu ile reddedildi.  Şimdi arkadaşlar şu an yanlış hatırlamıyorsam ülkemizde 19 tane federasyon var.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa)  (Yerinden) -   21 Sayın Başkan.


AHMET KAŞİF (Devamla) -  21.Şimdi Su Sporlarını ele alalım. Su Sporlarında yelken var, su topu var, yüzme var, yüzmenin branşları var.Eğer bunları her branşı ayrı ayrı federasyon kuracaksak 50’ye yakın federasyon olacak.  Hatırlayınız iki yıl önce ...


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)  (Yerinden) -  Hepsi su diyecek.


SONAY ADEM (Gazi Mağusa)  (Yerinden) - Atletizimde şimdi 100 metre için federasyon kurulacak? Hayır efendim.


AHMET KAŞİF (Devamla) -   İşte bilmiyorum. Şimdi onları karıştırmayalım. Şimdi farkında iseniz iki yıl önce bu ülkede bir Eskrim  Federasyonu kurulmuştu. Uluslararası federasyonlarla görüşülerek bir Eskrim Federasyonu kurulmuştu. Ve o  günlerde bu da nereden çıktı diyerek o zamanın muhalefeti ve tabi ki muhalefet basında da bu bolluk nereden diye günlerce konuşuldu ve tartışıldı. Bugün gururla izliyoruz ve görüyoruz ki o dalda uluslararası arenaya açılmalar başladı. Ve basından izliyoruz bunları hakikaten güzel bir olay. Olayın federasyonlaşması, kurumsallaşması elbette güzel bir olay. Ama bütçeye baktığınız zaman yıllık bütçeler hazırlanırken federasyon sayısına göre hazırlanır ve bütçelerin sayısına göre de katkılar verilir, bütçenin çalışmasına federasyonun büyüklüğüne göre.Şimdi 21 federasyona göre hazırlanan bir bütçe, geçmeyen bir bütçe. Eğer bu federasyon sayısı önümüzdeki 6 ay içerisinde 50’ye yakın bir rakama ulaşırsa, varın siz bütçeyi bölüştürün. Onun için olayları tam kurumsallaştırmak istiyorsak iyice etüt etmeliyiz, iyice tartışmalıyız ve birbirine yakın olan branşları aynı çatı altında toplamak herhalde sakıncalı değil yakın olan branşları. Ama eğer Hükümetimizin ve Devletimizin bütçesi tüm bu ayrılacak olan federasyonlara yetecek kadar onların ihtiyacı olan salonları, onların ihtiyacı olan sahaları ve onların ihtiyacı olan spor tesislerini yapacak kadar bütçemiz varsa hemen şimdi yapalım. Ama ben inanıyorum ki öyle bir bütçemiz yoktur. Onun için o konuda bir daha düşünelim ve Sayın Bakan artık o geçmiştir, Sayın Bakanı ben o konuda bir kez daha uygulama yönünden düşünmesini tavsiye ediyorum. Bu maddede de eğer uygun görülürse öneri yaparım ama uygun görülmezse de boşuna öneri yapıp da reddedilmesini de istemem. 


MUSTAFA GÖKMEN (Yeni İskele) (Yerinden)- Boşuna yaparsın Sayın Kaşif. 


AHMET KAŞİF (Devamla)- Zaten Sayın Gökmen, konuşmanızın içerisinde vardır, bazı şeyler çok boşuna yapılmaktadır. Hakikaten çok boşuna yapılmaktadır. Biz boşuna diye uğraşmıyoruz bu ülkeye birşey katmak için uğraşıyoruz. Bu ülke insanına eğer birşey katılabilirse ve birşey verilebilirse ne mutlu bize diyoruz. Bir insanın eğer siz seçme seçilme hakkını elinden alıyorsanız, anayasal olarak bunu engellemiş oluruz bunu anlatmaya çalışıyorum. Yarın eğer Cumhurbaşkanlığından bu yasa geri gelirse Sayın Başsavcının görüşleri ışığında geri gelirse, o zaman geçirmek için bunca gündür uğraş verdiğimiz ve herkesin spor camiasının beklemiş olduğu bu Yasa niye bir daha geri gelsin? İhtiyat Sandığındaki düştüğünüz hataya düşmeyesiniz diye söylüyorum bunları size. İhtiyat Sandığında düştüğünüz hataya düşmemek için söylüyorum. Buna şöyle bir yumuşatıcı eğer geçiş olarak “ancak” ibaresi ile bunu yumuşatabilirsek belki Sayın Cumhurbaşkanı da okuyunca Anayasaya uygunluğu veya uygunsuzluğu yönünden Savcılıktan görüş isteyip de buna engel olmasın diye. 


Federasyon Başkanları söylemiştim, tamamen gönüllü yapılmaktadır, bilgi ve beceriye göre yapılmaktadır. Bakınız alınız Boks Federasyonunu, Federasyon Başkanı kimdir? Boksla hiç alakası olmayan bir arkadaşımızdır. Benim de arkadaşımdır dostumdur, olabilir dostluklar ayrıdır arkadaşlıklar ayrıdır. Yani bazı şeyleri taşları oturtacaksak yerli yerine hakikaten o dalda o branşta uzmanlaşmış kişilerin artık o yerlere gelmesi lazım ki Avrupa Birliği normlarına doğru biz de adım adım gidelim. Okçuluk Federasyonunun başına eğer okuçuluktan anlamayan birini getirirseniz bu iş yürümeyecek demektir veya daha başka federasyonun başına bu branşın dışında birini getirecek olursak bu işlerin yürümesi çok zor olur. Onun için benim nacizane önerim bunu yumuşatmak için ancak ilgili dalda aranan şartta kişiler yoksa uluslararası başarıları olan insanların da bu başkanlığa müracaatı uygundur veya bunlarda bu şart aranmaz diye ibaresi eklenirse zannedersem bunu da anayasal yönden aşmış olabiliriz. Tekrar ediyorum, anayasal yönden bir sakınca çıkarsa bu bakınız tam 15 gündür uğraşıyor komite bunu geçirmesi için ve bu komite toplantılarına ben de katıldım, 15 gündür hep beraber uğraşıyoruz arkadaşlar. Tekrar bunun Cumhurbaşkanlığından Anayasaya aykırılığı vardır diyerek gelmesini istemiyorum. Çünkü spor camiası bekliyor. 


MUSTAFA GÖKMEN  (İSKELE) (Yerinden) -  Öyle bir duyum aldık Sayın Kaşif.


AHMET KAŞİF (Devamla) – Bir kez daha ben, ben duyum almıyorum Saray’a yakın değilim çünkü. Saray’a yakın olanlar duyum alırlar. Evet Saray’a yakın olanlar duyumları alır. Dürtmeyin almayın lafınızı bilmem. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt)  (Yerinden) -  Kapıyı çalmadan girerdin içeri ne oldu? Şimdi.


AHMET KAŞİF (Devamla) -  O zaman işlerine yarardık da onun için. Şimdi işlerine yaramayık.  O zaman işlerine yarardık hatırımızı da sorarlardı şimdi işlerine yaramadığımız için hatırımızı dahi sormuyorlar. Ben bu öneriyi yaptım eğer uygunluk bulursa yazılı olarak sunarım  haa uygunluk bulunmazsa da tekrar, tekrar tekrar ediyorum bunun Anayasa yönden bir sakıncası çıkıp geri dönerse yazık etmiş olacağız, teşekkür ederim. 


BAŞKAN -  Sayın Kaşif öneriniz var mı efendim yazılı?


AHMET KAŞİF (Devamla) -  Yazılı yok efendim şimdi.


BAŞKAN -  Buyurun Sayın Komite Başkanı. Komite Başkanı olduğu için bir söz vereyim. Buyursunlar. 


İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI HATİCE FAYDALI -  Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Yasa Tasarısının 15’nci maddesinin (4)’ncü fıkrası komitede komite aşamasında bayağı tartışılmıştır. Komite üyeleri de acaba demokrasiye aykırılık var mı yönünde tartışmıştır bu yasayı ve hepinizin de bilgisinde olduğu gibi bu yasa Genel Kurula ikinci gelişi. İlk gelişinde de oybirliği ile komiteden çıkıp gelmiş bir yasaydı. Ancak tekrar tartışma ihtiyacı hissettiğimiz için ikinci maddeden itibaren geri çekip komitede tekrar tartışmaya açtık ve bu (4)’ncü fıkrada da oldukça hararetli tartışmalar oldu ve bu tartışmaların sonunda federasyon Başkanlarının aslında kendilerini değil ülkeyi temsil ettiği konusunda oybirliğine vardı ve (4)’ncü fıkranın da Federasyon Başkanlarının en az lise mezunu olması koşuldur maddesinde oybirliği ile komite onaylamıştır. Bunu bilgilerinize sunmak için söz aldım, teşekkür ederim.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa)  (Yerinden) -  Sayın Başkan benim bir önerim vardır.


BAŞKAN -  Öneriniz var, buyurun Sayın Angolemli.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa)  - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; yani herhalde ben size ters düşerim bu komiteye de  ne güzel yahu ülkeyi temsil edecekmiş de lise mezunu olsun. Bu Kıbrıs’ta yaşayan herkes merak etmeyin de en az bir lise mezunu kadar tavırlarını sergileyebilir ve bizi temsil edebilir bu insanları küçümsemeyin. Kıbrıs’ın insanı kültürlüdür, şartlar onları eğitmiştir. Siz zannetmeyin ki illa da bir diploma oraya sıra gelirse ben size iddia ederim ki bir çok diploma da para ile alınmıştır bu düzende. Ama asıl kendini yetiştiren insanlarımız şart değildir bir okuldan çıksınlar. Onun için böyle kaygılanmayın hele hele Kıbrıs gibi bir ülkede bizim Anaokulu mezunumuz bir başka ülkenin lise mezunundan daha üstündür. Çünkü kendisini yetiştirmiştir. Güvenin insanınıza, oturdunuz da bana oybirliği ile güvensizlik belirttiniz, üzüldüm ben. Bana göre bu maddenin çıkarılması en uygunudur. Bu lise mezunudur odur budur, şey yapmayın zaten eğer seçimle gelmeyecekse ilgili Bakan oraya atama yapacak o arayabilir, lise mezunu arayabilir. Ama bırakalım insanlarımızın oy vermesi önüne engel koymayalım. Biz ki AB yolcusuyuz. AB’de insan hakları ön planda, demokrasi ön planda. Biz tam tersini yapıyoruz. Vicdanen rahat olayım diye bile bile bu öneriyi veriyorum ve saygılar sunarım.


BAŞKAN -  Evet teşekkür ederiz Sayın Angolemli.  Evet öneriyi bir kez daha okutuyorum.


-KÂTİP -  

Cumhuriyet Meclisi 

Genel Kuruluna.


Tasarının 7’nci maddesi ile değiştirilen 15’nci maddesinin (4)’ncü fıkrasını çıkartılmasını ve (5)’nci fıkranın yeni (4)’ncü fıkra olarak yeniden sayılandırılmasını önerir, saygılar sunarım. Gerekçe: Seçme seçilme hakkına müdahale teşkil ediyor.









HÜSEYİN ANGOLEMLİ 








               Magosa Milletvekili


BAŞKAN -  Evet Sayın milletvekilleri Sayın Angolemli’nin önerisinin gündeme alınıp alınmamasını oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Ret edenler?... Çekimser?... oyçokluğu ile reddedilmiştir. 


Sayın milletvekilleri, bu öneri yazılı öneri olmadığına göre...


HASAN BOZER (Girne)  (Yerinden) -  Söz alabilir miyim?


BAŞKAN -  Öneriniz var?


HASAN BOZER (Yerinden) (Devamla) -  Evet.


BAŞKAN -  Öneriniz var, buyurun. 


HASAN BOZER (Girne) – Bu Yüce Mecliste milletvekillerine bukalemun diye hitap eden Sayın Ahmet Barçın’ı protesto ediyorum, üzüntülerimi belirtiyorum ve kendini daha düzgün konuşmaya davet ediyorum. Saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Sayın Milletvekilleri; 7’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. 7’nci maddeyi okunduğu şekli ile kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Devam edin Sayın Katip. 


(Milletvekilleri kendi aralarında tartışırlar.)


Sayın arkadaşlar, lütfen dinleyelim. Madde okunuyor. Devam ederseniz ara vereceğim Birleşime. Lütfen. Devam edin Sayın Katip. 


KATİP – 

	Esas Yasanın 16’ncı 
	8.
	Esas Yasa, 16’ncı maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 16’ncı madde konmak suretiyle değiştirilir:

	Maddesinin Değiştirilmesi
	“Genel       

  Kurulun   

  Oluşumu
	16.
	(1)
	Genel kurul, spor federasyonunun en üst karar organı olup, spor federasyonu başkanı ile üye spor derneklerinin ve spor kulüplerinin birer temsilcisinden oluşur.

	
	
	
	(2)
	Spor federasyonu üyesi, spor derneği veya spor kulüplerinin genel kurulda oy kullanabilmesi için genel kurul tarihinden önceki bir  yıl içerisinde federasyonca düzenlenmiş müsabakalara katılmış olmaları koşuldur.”



BAŞKAN – Sayın Milletvekilleri; 8’inci madde hakkında görüşü olan var mı?... Olmadığına göre oylarınıza sunuyorum. 8’inci maddeyi kabul edenler?... Reddedenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP –

	Esas Yasanın 17’nci 
	9.
	Esas Yasa, 17’nci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 17’nci madde konmak suretiyle değiştirilir.

	Maddesinin Değiştirilmesi
	“Spor Federasyon-larının Mali Denetimi
	17.Spor federasyonları, bir önceki yılın mali hesaplara ait raporlarını her yılın Mart ayı sonuna kadar; yıllık faaliyet ve ihtiyaç duyulan bütçe taslağını ise Ağustos ayı sonuna kadar Bakanlığa sunmak zorundadır.”





BAŞKAN – Sayın Milletvekilleri; 9’uncu madde hakkında görüşü olan var mı?... Olmadığına göre oylarınıza sunuyorum...


(Milletvekilleri kendi aralarında tartışırlar.)


Lütfen arkadaşlar; maddeyi oyluyoruz. Sayın Arabacıoğlu, Sayın Özgürgün lütfen arkadaşlar. 


9’uncu maddeyi kabul edenler?... Reddedenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


Arkadaşlar, ad okunarak yoklama yapıyoruz. 


(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KATİP- Nisap yoktur Sayın Başkan.


BAŞKAN – Sayın Milletvekilleri; nisabımız sağlanamamıştır. Yemek arası ile birlikte Birleşimi 14.30’a kadar erteliyorum.

(Kapanış Saati:13.21)

İKİNCİ OTURUM

 Açılış Saati: 14.52


BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin V’inci Dönem, 2’nci Yasama Yılının, 12’nci Birleşiminin, İkinci Oturumunu açıyorum. Ad okunmak sureti ile yoklama yapılacaktır. Okuyun lütfen.


(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KATİP -  Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 


BAŞKAN -  Evet toplantı yeter sayısı vardır, Birleşimi açıyorum. Sayın Milletvekilleri; bir ek sunuşumuz vardır evvela onu yapalım, buyurun. 


KATİP -  

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa.


Ekim 2004 tarihinden Özgür Düşünce Partisinden istifa ettiğimi ve bundan böyle görevime Ulusal Birlik Partisi Milletvekili olarak  yürüteceğimi bildirir, gereğinin yapılmasını saygılarımla arz ederim. 

                                                                                                                         Ünal ÜSTEL

Girne Milletvekili


BAŞKAN -  Gündeme bıraktığımız yerden devam ediyoruz  sayın milletvekilleri. 10’uncu maddeyi okur musunuz Sayın Katip?


KATİP -  

	Esas Yasanın 18’inci 
	10.
	Esas Yasa, 18’inci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 18’inci madde konmak suretiyle değiştirilir:

	Maddesinin Değiştirilmesi
	“Milli   

  Olimpiyat

  Komitesi
	18.
	(1)
	Milli Olimpiyat Komitesi, Uluslararası Olimpiyat Komitesi (IOC) mevzuatına uygun olarak kurulmuş;  tüzel kişiliğe sahip ve devamlılığı belirli bir süre ile sınırlı olmayan özerk bir kuruluştur.

       Milli Olimpiyat Komitesinin kuruluşu, işleyişi, görev ve yetkileri ile ilgili kurallar, Uluslararası Olimpiyat Komitesi (IOC) mevzuatına uygunluk dikkate alınarak Bakanlıkça hazırlanıp Bakanlar Kurulunca onaylanacak ve Resmi Gazete’de yayımlanacak bir tüzükle belirlenir. 

	
	
	
	(2)
	Spor federasyonları, uluslararası mevzuata göre oluşan Milli Olimpiyat Komitesine üye olmak zorundadır. Üye olmayanlar uluslararası müsabakalara katılamaz ve Milli Olimpiyat Komitesince sağlanan diğer imkanlardan yararlanamaz.

	
	
	
	(3)
	Federasyon Başkanında aranan nitelikler Milli Olimpiyat Komitesi Başkanında da aranır.”



BAŞKAN -  Sayın Milletvekilleri; 10’uncu madde hakkında söz almak isteyen var mı?...Olmadığına göre 10’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. Devam edin.


KATİP - 

	Esas Yasanın 19’uncu Maddesinin
	11.
	(1)
	Esas Yasa, 19’uncu maddesinin (1)’inci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (1)’inci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:

	Değiştirilmesi
	6/1961

    7/1991
	“(1)
	Spor kulüpleri ve spor dernekleri Birlikler ve Dernekler Yasasına göre kurulurlar.”



	
	
	(2)
	Esas Yasa, 19’uncu maddesinin (2)’nci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (2)’nci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:

	
	
	
	“(2)
	Bir derneğin spor derneği, bir kulübün de spor kulübü niteliğini kazanabilmesi için kuruluş tüzüklerinde belirlenen amaçlarında, mevcut spor federasyonları bünyesinde faaliyeti sürdürülen spor dallarından en az biri ile uğraşılacağına dair kural bulunması ve Birlikler ve Dernekler Yasası uyarınca yapılan işlemlerden sonra Bakanlıkça da ayrıca tescil edilmesi gerekir.”



BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri; 11’inci madde hakkında görüşü olan?... Olmadığına göre oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. Devam edelim efendim, 12’nci madde.


KATİP -  

	Esas Yasanın 21’inci 
	12. Esas Yasa, 21’inci maddesinin (2)’inci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (2)’nci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:

	Maddesinin

Değiştirilmesi
	
	“(2)
	Genel ceza kuruluna seçilecek üyelerden en az  üç üyenin baro sınavlarını geçmiş hukukçu olması ve bu üyelerin hiçbir spor federasyonu, spor derneği veya spor kulübü ile bağlantısı olmaması koşuldur.”

	
	
	
	



BAŞKAN – Evet, sayın milletvekilleri;  12’nci madde hakkında söz almak isteyen var mı? Olmadığına göre oylarınıza sunuyorum. 12’nci maddeyi  Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP- 

	Esas Yasanın 22’inci 
	13. Esas Yasa, 22’nci maddesinin (1)’inci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (1)’inci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:

	Maddesinin

Değiştirilmesi
	
	“(1)
	Spor Şurası, beden eğitimi ve spor konularında, ülke gerçeklerine ve bu Yasa kurallarına uygun bir şekil vermek ve beden eğitimi ve sporun yaygınlaşmasına, gelişmesine ve kalkınmasına ilişkin planlar hazırlayıp kararlar almak için, en çok üç yılda bir olmak üzere, Bakanlığın uygun göreceği tarihlerde toplanır.”

	
	



BAŞKAN – Evet, 13’üncü madde hakkında söz almak isteyen?... Olmadığına göre oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Reddedenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KATİP- 

	Esas Yasanın 23’inci 
	14. Esas Yasa, 23’üncü maddesinin (1)’inci fıkrası sonuna aşağıdaki yeni paragraf eklenmek suretiyle değiştirilir:

	Maddesinin

Değiştirilmesi
	
	
	“Av hayvanı üretimi yapacak tesislerin açılması Avcılık Federasyonun önerisi ve Bakanlığın onayı ile yapılır.”

	
	
	
	


BAŞKAN – 14’üncü madde hakkında söz almak isteyen?... Olmadığına göre sayın milletvekilleri; 14’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.

KATİP- 

	Esas Yasanın

26’ncı 
	15. Esas Yasa, 26’ncı maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 26’ncı madde konmak suretiyle değiştirilir:

	Maddesinin Değiştirilmesi
	“Müşterek Bahislerin Düzen-
	26. (1)
	Spor Toto, Spor Loto, Sayısal Loto, Milli Piyango, Devlet Piyangosu ve Müşterek Bahisler, Bakanlık tarafından düzenlenir.

	
	Lenmesi
	(2)
	Yukarıdaki (1)’inci fıkrada bahsedilen Müşterek Bahisler, aşağıda öngörülen esaslar ve bu maddenin (3)’üncü fıkrası uyarınca çıkarılacak tüzük kuralları çerçevesinde, gerçek veya tüzel kişilerce de düzenlenebilir:

	
	
	
	(A)
	Müşterek Bahis düzenlemek isteyen gerçek veya tüzel kişi, Spor Dairesi Genel Yönetim Kuruluna başvuruda bulunur.

	
	
	
	(B)
	Spor Dairesi Genel Yönetim Kurulu, başvuruları  bu madde kuralları çerçevesinde değerlendirerek uygun bulması halinde ön izin verir. 

	
	
	
	(C)
	Ön izni alan gerçek veya tüzel kişi, 400,000 Euro (Dört yüz bin Euro) tutarındaki banka teminat mektubunu Bakanlar Kurulunun onayına sunmak koşuluyla ve bu maddede öngörülen diğer koşulları yerine getirdiği takdirde, Bakanlar Kurulu Kararı ile Müşterek Bahis düzenleme izni alabilir. Bakanlar Kurulu  izne kayıt ve koşullar koymaya yetkilidir.

	
	
	
	(Ç)
	Müşterek Bahis düzenleme izni alabilmek için, kişinin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yurttaşı  ve en az beş yıldan beri Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde ikamet etmiş olması;  yirmi beş yaşını doldurmuş olması ve affa uğramış olsa dahi beş yıldan fazla hapis cezasına çarptırılmamış olması veya kasden adam öldürme, adam öldürmeye teşebbüs etme; uyuşturucu madde imal etme, ithal etme, tasarrufunda bulundurma, kullanma veya alıp satma; ırza geçme veya ırza geçmeye teşebbüs etme;  dolandırıcılık; hileli iflas; rüşvet almak veya vermek; hırsızlık veya benzeri yüz kızartıcı bir suçtan  mahkum olmamış olması gerekir.

	
	
	
	
	       Başvuru sahibi yukarıda öngörülen suçların herhangi birinden mahkum olmadığını gösteren belgeyi Polis Genel Müdürlüğünden sağlar.

	
	
	48/1977

    28/1985

    31/1988

    31/1991

    23/1997

    54/1999
	(D)
	Bu madde uyarınca Bakanlar Kurulunca verilecek  iznin süresi bir yıl olup her mali yılın başında yenilenmesi gerekir. İznin verilmesinde ve yenilenmesinde, Spor Fonuna yatırılmak üzere Bakanlar Kurulunca her yıl için 180,000 Euro (Yüz seksen bin Euro) tutarında harç alınır. Ocak ayı içerisinde ödenmeyen izin bedelleri için, Kamu Alacaklarının Tahsili Usulü Yasasında öngörülen şekilde gecikme zammı  uygulanır.

     Bakanlar Kurulu bu harç miktarını, ülke koşullarını gözönünde bulundurarak her yıl %100’ünü aşmayacak oranda ve herhalükarda on katını aşmayacak miktara kadar arttırabilir.

	
	
	
	(E)
	Gerekli izni alıp Müşterek Bahis düzenleyecek gerçek veya tüzel kişiler, aşağıda öngörülen kurallara uymak zorundadırlar:

	
	
	
	
	(a)
	On sekiz yaşından küçüklerin Müşterek Bahis oynamasına veya oyunların  oynatıldığı bahisevine girmelerine müsade edilemez.

	
	
	
	
	(b)
	Müşterek Bahis oyunları oynatılacak bahisevleri sabah saat 10:00 ile akşam 24:00 arası açık olabilir.

	
	
	
	          
	(c)
	Müşterek Bahis oyunları düzenleme iznine sahip gerçek veya tüzel kişiler bu izni devredemezler.

        Ancak bu izni, açacakları diğer şubeler için de kullanabilirler. Her şube için, şube açılacağında ve her  mali yılın başında 20,000 Euro (Yirmi bin Euro) tutarındaki harcın Spor Fonuna yatırılması koşuldur. Ocak ayı içinde ödenmeyen harçlar için, Kamu Alacaklarının Tahsili Usulü Yasasında öngörülen şekilde gecikme zammı uygulanır.   

	
	
	
	(F)
	(a)
	Bakanlık adına Spor Dairesi Genel Yönetim Kurulu, Müşterek Bahis düzenleyen gerçek veya tüzel kişilerin faaliyetlerini, bu Yasaya, bu madde tahtında çıkarılan tüzük kurallarına ve iznin koşullarına uygunluk açısından denetler.

	
	
	
	
	(b)
	Yapılan denetimlerde, bu Yasaya, bu madde tahtında çıkarılan tüzük kurallarına veya iznin koşullarına aykırı bir durumu saptanan gerçek veya tüzel kişinin Müşterek Bahis düzenleme izni, Spor Dairesi Genel Yönetim Kurulunun raporu, Bakanlığın önerisi ve Bakanlar Kurulunun Kararı ile bir ay süre ile askıya alınır.

	
	
	
	
	(c)
	Yukarıdaki (b) bendi uyarınca izni askıya alındığı süre içerisinde müşterek bahis düzenlemeye devam eden veya yapılan ikinci bir denetimde yeniden bu Yasaya, bu madde tahtında çıkarılan tüzük kurallarına veya iznin koşullarına aykırı bir durumu saptanan gerçek veya tüzel kişinin Müşterek Bahis düzenleme izni, Spor Dairesi Genel Yönetim Kurulunun raporu, Bakanlığın önerisi ve Bakanlar Kurulu’nun Kararı ile iptal edilir ve bu gibi kişilere yeniden izin verilmez.

	
	
	 
	(3)
	Bu maddenin uygulanmasını sağlayan diğer usul, esas ve kriterler ile bahisevlerinin konumu ve görüntüsü, şubelerin açılmasında uygulanacak kurallar, oyunların sonuçlarının izlenmesinde kullanılacak erişim cihazları ile kazanılan ikramiyelerin ödenmesine ilişkin kurallar ve benzeri hususlar, Bakanlıkça hazırlanıp Bakanlar Kurulunca onaylanacak ve Resmi Gazetede yayımlanacak bir tüzükle düzenlenir.”

	
	
	
	
	



BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri; 15’inci madde hakkında söz almak isteyen? Buyurun Sayın Komite Başkanı.


İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI HATİCE FAYDALI – Sayın Başkan değerli milletvekilleri; müşterek bahis düzenleyecek kişilerin KKTC  yurttaşı olmaları amacı ile yeni bir öneri sunuyoruz. 

“
Tasarının 15’inci maddesi ile değiştirilen Esas Yasanın 26’ncı maddesinin (2)’ncı fıkrasının (ç) bendinin aşağıdaki gibi yeniden düzenlenmesini öneririz.

	(ç)
	Müşterek bahis düzenleme izni alabilmek için kişinin KKTC yurttaşı ve en olmak ve en az 5 yıldan beri KKTC’de ikamet etmiş olması, 25 yaşını doldurmuş olması ve affa uğramış olsa dahi 5 yıldan fazla hapis cezasına çarptırılmamış olması veya kasten adam öldürme, adam öldürmeye teşebbüs etme, uyuşturucu madde imal etme, ithal etme, tasarrufunda bulundurma,kullanma veya alıp satma, ırza geçme veya ırza geçmeye teşebbüs etme, dolandırıcılık, hileli iflas, rüşvet alma veya verme, hırsızlık veya benzeri yüz kızartıcı bir suçtan mahkum olmamış olması gerekir. 


Başvuru sahibi yukarda öngörülen suçlarıdan herhangi birinden mahkum olmadığını gösteren belgeyi polis genel müdürlüğünden sağlar.



	
	



BAŞKAN -  Teşekkür ederim Sayın Başkan. Arkadaşlar bir daha okutuyorum değişiklik Önergesini. Takip ederseniz lütfen. 


KATİP -  

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna


Tasarının 15’inci maddesi ile değiştirilen Esas Yasanın 26’ncı maddesinin (2)’ncı fıkrasının (ç) bendinin aşağıdaki gibi yeniden düzenlenmesini öneririr saygılar sunarım.

	(ç)
	Müşterek bahis düzenleme izni alabilmek için kişinin KKTC yurttaşı ve en olmak ve en az 5 yıldan beri KKTC’de ikamet etmiş olması, 25 yaşını doldurmuş olması ve affa uğramış olsa dahi 5 yıldan fazla hapis cezasına çarptırılmamış olması veya kasten adam öldürme, adam öldürmeye teşebbüs etme, uyuşturucu madde imal etme, ithal etme, tasarrufunda bulundurma,kullanma veya alıp satma, ırza geçme veya ırza geçmeye teşebbüs etme, dolandırıcılık, hileli iflas, rüşvet alma veya verme, hırsızlık veya benzeri yüz kızartıcı bir suçtan mahkum olmamış olması gerekir. 


Başvuru sahibi yukarda öngörülen suçlardan herhangi birinden mahkum olmadığını gösteren belgeyi polis genel müdürlüğünden sağlar.



	
	



BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri; Öneriyi dinlediniz, Önerinin gündeme alınıp alınmamasını oylayacağım. Gündeme alınmasını kabul edenler?...Reddedenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; Öneriyi önce oylayacağız ondan sonra maddeyi tümü ile oylayalım. Söz almak isteyen var mı? 


AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Sayın Başkan...


BAŞKAN – Söz almak isteyen var mı?... Buyurun.


AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; doğru bir öneri, doğru bir karar olabilir ama, peki yabancı şirketler gelip de açtığı zaman ne olacak? Engel var mı? Yabancı geldi, şirket kurdu ve bu işi yapacak dedi, bir engel var mı? yani...


FERDİ SABİT SOYER  (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Var, KKTC yurttaşı olması lazım.


AHMET KAŞİF (Devamla) – KKTC yurttaşı olacak şirketin içinde. Yabancı Şirketler Yasasına göre olabilir. Yani bu olması gereken birşeydir. Her gelen açmasın diye frenleme gibi bir olaydır ama şirketler yönünden de bunu düşünürsek pek de bir fren olayı olmayacak gibi gelir.


BAŞKAN – Orda Şirketler Yasası %51 KKTC’dir, değil mi?


AHMET KAŞİF (Devamla) – Yani kısacası şunu söylemek istiyorum. Burda bu işi yapmak isteyen bir kimse, yabancı olsun yerli olsun, kafasına koydu mu yapmak için eğer hakikaten iyi niyetli ise yapar. Vatandaş olması şart değildir. Teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN – Öneri hakkında başka görüşü olan arkadaşımız olmadığına göre, evvela önerinin kabulünü veya reddini oylayalım.


Sayın milletvekilleri; yapılan öneriyi kabul edenler?... Reddedenler?... Çekimser?... Kabul edilmiştir.


15’inci maddeyi (c) bendinin düzenlenmiş şekli ile oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KATİP – 

	Esas Yasanın

27’nci Maddesinin Değiştirilmesi
	16.
	(1)
	Esas Yasa, 27’nci maddesinin (6)’ncı fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (6)’ncı fıkra konmak suretiyle değiştirilir:

	
	
	
	“(6)
	Fonun gelirleri Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetindeki Kıbrıs Türk Kooperatif Merkez Bankasında  veya Kıbrıs Vakıflar Bankasında veya Akdeniz Garanti Bankasında veya her üçünde birden açılacak Spor Fonu hesabına yatırılır.”



BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; 16’ncı madde hakkında söz isteyen?... Buyurun.


İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI HATİCE FAYDALI – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; müşterek bahislerle ilgili bir düzenleme yapmıştık ve burda harçların fona aktarılması amacı ile yeni bir düzenleme getirmek istiyoruz.


“Tasarının 16’ncı maddesi ile değiştirilen ve Esas Yasanın 27’inci maddesinin (2)’nci fıkrasında mevcut (i) bendinin sonunda yer alan ve sözcüğünün kaldırılması ve aşağıda öngörülen yeni (j) bendinin eklenmesi ve mevcut (j) bendinin yeni (k) bendi olarak yeniden sayılandırılmasını önerir, saygılar sunarız.

	
	
	
	“(J)
	Bu Yasanın 26’ncı maddesi tahtınada Fona yatırılması öngörülen harçlar; ve”


Şeklinde değiştirilir.

	
	Hatice Faydalı    (Başkan)

Ahmet Barçın     (Başkan Vekili)

İrsen Küçük

Ali Seylani

Bayram Karaman

	
	



(Önerisini yazılı olarak Başkana takdim eder.)


BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Komite Başkanı. Sayın Katip, öneriyi bir daha okur musunuz?


KATİP – 

“Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,


Tasarının 16’ncı maddesi ile değiştirilen ve Esas Yasanın 27’inci maddesinin (2)’nci fıkrasında mevcut (i) bendinin sonunda yer alan ve sözcüğünün kaldırılması ve aşağıda öngörülen yeni (j) bendinin eklenmesi ve mevcut (j) bendinin yeni (k) bendi olarak sayılandırılmasını önerir, saygılar sunarız.

	
	
	
	“(J)
	Bu Yasanın 26’ncı maddesi tahtınada Fona yatırılması öngörülen harçlar; ve”



BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; önerinin gündeme alınıp alınmamasını oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


Sayın milletvekilleri; öneriyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


Sayın milletvekilleri; 16’ncı maddeyi yeni düzenleme ile birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.

KATİP –

	Esas Yasanın 

40’ncı 
	17. Esas Yasa, 40’ıncı maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 40’ıncı madde konmak suretiyle değiştirilir:

	Maddesinin

Değiştirilmesi
	
	“Suç ve Cezalar
	40.
	(1)
	Bu Yasanın, 10’uncu maddesine uygun olarak Bakanlıktan izin alınmadan, spor kuruluşu veya spor okulu açıp çalıştıranlar ile Bakanlıktan izin alınmadan spor etkinliğinde bulunan spor federasyonları ve eğitim ve öğretim kurumları dışında kalan diğer spor kuruluşları suç işlemiş sayılırlar ve mahkumiyetleri halinde aylık asgari ücretin altı katına kadar para cezasına veya altı aya kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.

	
	
	
	
	(2)
	Bu Yasanın 10’uncu maddesi uyarınca alınan iznin koşullarına uymayarak  spor etkinliğinde bulunanlar suç işlemiş sayılırlar ve mahkumiyetleri halinde aylık asgari ücretin üç katına kadar para cezasına veya üç aya kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.

	
	
	
	
	(3)
	Bu Yasanın 26’ncı maddesine veya 26’ncı madde tahtında çıkarılan tüzük kurallarına aykırı davranan, izinsiz veya bu Yasaya aykırı olarak herhangi bir şans oyunu veya müşterek bahis oynatan veya oynatmaya teşebbüs eden spor kuruluşları ile gerçek veya tüzel kişiler suç işlemiş sayılırlar ve mahkumiyetleri halinde aylık asgari ücretin elli katına kadar para cezasına veya beş yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler. 

	
	
	
	
	(4)
	Bu Yasanın 26’ncı maddesi tahtında gerekli izinleri almış olmasına rağmen iznin koşullarına uymayan, yapılan denetimlerde yasa ve tüzük kurallarına aykırı bir durumu saptanan spor kuruluşları ile gerçek veya tüzel kişiler,  suç işlemiş sayılırlar ve mahkumiyetleri halinde aylık asgari ücretin on katına kadar para cezasına veya bir yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.

	
	
	
	
	(5)
	Bu madde amaçları  bakımından aylık asgari ücret, suçun işlendiği tarihte yürürlükte olan aylık asgari ücret miktarını anlatır.”

	
	
	
	
	
	



BAŞKAN – Evet, sayın milletvekilleri; 17’nci madde hakkında konuşmak isteyen?.Söz isteyen olmadığına göre oylarınıza sunuyorum. 17’nci maddeyi kabul edenler?... Reddedenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. Buyurun Sayın Kâtip.


KATİP - 


	Geçici Madde

Hazırlanacak Tüzüklerle İlgili Kural
	1. Bu (Değişiklik) Yasası ile çıkarılması öngörülen tüzükler, bu (Değişiklik) Yasasının yürürlüğe girmesinden başlayarak en geç üç ay içerisinde hazırlanarak Bakanlar Kurulunun onayına sunulur.



BAŞKAN – Evet sayın milletvekilleri; 1’inci Geçici Madde hakkında görüşü olan milletvekili var mı? Olmadığına göre oylarınıza sunuyorum. 1’inci Geçici Maddeyi kabul edenler?... Reddedenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. Buyurun.


KATİP  -

	Geçici Madde Görevde Bulunan Federasyon Başkanlarının Görevleri Hakkındaki Kural
	2. Bu (Değişiklik) Yasasının yürürlüğe girdiği tarihte görevde bulunan ve en az lise mezunu olmayan Federasyon Başkanları, görevlerine devam ederler.Ancak ilgili federasyon bu (Değişiklik) Yasasının yürürlüğe girmesinden başlayarak en çok altı ay içerisinde Genel Kurulunu yaparak bu Yasa kurallarına uyumunu sağlar.





BAŞKAN – Evet sayın milletvekilleri; görüşü olan milletvekilimiz var mı?... Olmadığına göre Geçici 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


KÂTİP –

	Yürürlüğe Giriş
	18. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.



Başkan – Evet sayın milletvekilleri; Yürülüğe Giriş maddesinde söz almak isteyen var mı?... Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Evet sayın milletvekilleri?... Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Oylama da İçtüzüğün 155’inci maddesi gereğince açık oylama olacaktır. Kısa İsmi okuyun lütfen.


KÂTİP –

	Kısa İsim

67/1999
	Bu Yasa, Beden Eğitimi ve Spor (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Beden Eğitimi ve Spor Yasası ile birlikte okunur.





BAŞKAN – Yasanın bütününü oylarınıza sunuyorum. Oylama İçtüzüğün 155’inci maddesi gereğince açık oylama yapılacaktır. Dolayısıyla oylama cetvelini okuyunuz. Yani ismi okunan arkadaşımız kabul, ret veya çekimser diyecek.


KATİP – 

Genel Kuruldan 2’nci Maddesinden İtibaren Bir daha Görüşülmek Üzere

İletilen Beden Eğitimi ve Spor (Değişiklik) Yasa Tasarısına İlişkin Açık 

Oylama Sonucu:

	Kabul Edenler:
	Kabul Etmeyenler:
	Oylamaya Katılmayanlar



	Sonay Adem

Arif Albayrak

Mustafa Arabacıoğlu

Ahmet Barçın

Gülboy Beydağlı

Hasan Bozer

Mehmet Ceylanlı

Mehmet Çağlar

Okan Dağlı

Serdar Denktaş

Hatice Faydalı

Kadri Fellahoğlu

Mustafa Gökmen

Ahmet Gülle

Salih İzbul

Ömer Soyer Kalyoncu

Bayram Karaman

Ahmet Kaşif

İrsen Küçük

Özdil Nami

Hüseyin Öztoprak

Ali Seylani

Ferdi Sabit Soyer

Doğan Şahali

Mehmet Ali Talat

Şerife Ünverdi
	
	Mustafa Akıncı

Hüseyin Avkıran Alanlı

Hüseyin Angolemli

İsmail Arter

Turgay Avcı

Mehmet Bayram

Mehmet Çakıcı

Nazım Çavuşoğlu

Nuri Çevikel

Fatma Ekenoğlu

Derviş Eroğlu

Tahsin Ertuğruloğlu

İzzet İzcan

Tahsin Mertekçi

Salih Miroğlu

Erden Özaşkın

Hüseyin Özgürgün

Halil Sadrazam

Esat Ergün Serdaroğlu

Erdoğan Şanlıdağ

Hasan Taçoy

Türkay Tokel

Ünal Üstel

Kemal Yılmaz



BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; oylama sonucunu tutanağa göre açıklıyorum. 26 kabul, ret ve çekimser yok. Hayırlı olsun. Oybirliği ile Yasa Parlamentodan geçmiştir. Sayın Bakan, buyurun.


GENÇLİK VE SPOR BAKANI ÖZKAN YORGANCIOĞLU – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; aslında bugün gerçekten gençliğimizin ve gençliğimizin geleceğine yönelik çok önemli bir Yasa Tasarısına imza attık. Artık bunu yasalaştırdık. Tasarı olmaktan çıktı. Umarım en erken bir zamanda Sayın Cumhurbaşkanı tarafından da imzalanıp yürürlüğe girer ve bu konuda gençlerimize hizmet etmeye daha büyük imkanlarla fırsat buluruz diye düşünüyorum. Bu konuda katkı koyan herkese, komitede emek koyan herkese ve sayın milletvekillerimize olumlu oylarından dolayı teşekkür etmeyi bir borç biliyorum. Hepinize iyi günler diliyorum.


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Bakan.


Sayın milletvekilleri; gündemimizin ikinci bölümünde gündem dışı konuşmalar vardı. İki konuşmacı arkadaşımız gündem dışı konuşma talebinde bulunmuştur. Ancak bu an her ikisi de, Sayın Halil Sadrazam ve Sayın Hüseyin Angolemli arkadaşlarımız salonda yoktur. Dolayısıyla bu bölümü de kapatmış bulunuyoruz.


Sayın milletvekilleri, gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek birleşim, 2 Aralık 2004 tarihinde, Perşembe günü saat 10.00’da yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılmıştır. Birleşimi burada kapatıyorum. Hepinize teşekkür ederim.

(Kapanış Saati: 15.30)

DÖNEM : V                                                                                               YIL : 2

CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

 12’nci  Birleşim

25 Kasım 2004, Perşembe

Saat: 10:00

GÜNDEM:

	  I.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI:

	
	- Bu Kısımda, Gündem Dışı Konuşmalara ve Sunuşlara yer verilecektir.



	 II.
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER.

	
	
	

	III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.

	
	
	


	IV.
	SORULAR.



	V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI:

	
	

	VI.
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER.



	
	(1)
	Genel Kuruldan Bir Daha Görüşülmek Üzere İletilen Beden Eğitimi ve Spor (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:103/2/2004) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Ek Raporu.


